

Diario de Burgos

Año XLV. Núm. 18.758. Burgos § Apartado 46, Oficinas: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015 § Miércoles 29 de Mayo de 1935

Comentarios informativos

La economía del presupuesto a costa de los funcionarios

Por Rafael Pérez Lobo

Se habla en estos días de nuevos presupuestos. El Gobierno quiere evitar a todo trance otra prórroga de los de 1934 y se prepara, si no a confeccionar unos enteramente nuevos, lo cual exigiría una tramitación que superaría al tiempo de que se dispone, a discutir los del señor Marraco con algunas modificaciones que reduzcan su cuantía, y ya ha circulado el rumor de que se logrará, se impondrá una rebaja del 3 al 4 por 100 en los gastos de cada departamento ministerial.

En los momentos actuales en que todos los países tienen sus haciendas empobrecidas, ninguno se puede permitir el lujo de sentirse país pobre y organizar sus economías a su antojo. Las necesidades del Estado son harto superiores a las posibilidades del país y el Estado, aun reconociéndolo, no puede limitar ni reducir el número de esas necesidades y se llega ya a decir que el particular está obligado a hacer una vida más austera, a fin de que sean mayores sus posibilidades de cesión de bienes al Estado. Sobre las deudas de guerra, dos problemas han venido a agravar de una manera imperativa, y hasta cierto punto improductiva, los gastos públicos: el paro y el rearme. Ningún país puede escapar de ello, ni mucho menos desatenderlo. Ante el temor de hundirse, por falta de preparación, en una nueva conflagración y ante el temor y la certeza de que el paro, aparte del problema de humanidad que plantea, es campo propicio y fácil para la revuelta roja, los países se lanzan en ese torbellino de gastos y derroches inevitables, aun vislumbrando catástrofes tan grandes como las que se tienden a evitar. Es así como se ha llegado a los presupuestos fantásticos a base de cifras reservadas antes para cálculos astronómicos y que jamás pensó nadie pudieran aplicarse al dinero. Es así como el Estado, a la vez que habla de incrementar la iniciativa privada, se dedica, por otra parte, a absorber con sus empréstitos sumas fabulosas, que de otra forma irían en busca de valores industriales.

En el pasado año, de los 1.117 millones de pesetas que alcanzaron las emisiones, tanto por empréstitos como de acciones, en España, correspondió el 67,8 por 100 a los primeros y el 32,2 por 100 restante a los valores industriales, aunque de éstos deberíamos descontar los 100 millones de acciones preferentes de la "Compañía Telefónica Nacional de España", que poseen cierto carácter de renta. En cambio en 1928, 1930 y 1931 esa proporción era a la inversa, pues correspondieron a inversiones en valores industriales el 87, 82,1 y 75 por 100. En los demás países el fenómeno se produce en igual forma, con su consecuencia refleja de reducir la capacidad tributaria de la nación que obliga, creado ya el círculo vicioso, a que el Estado alargue la mano en demanda de esos fondos que deja de recaudar y necesita con apremio inaplazable.

Dentro de este ámbito internacional y en esas condiciones vamos a probar otros presupuestos, en los que es forzoso introducir economías. Son estos momentos de gran trascendencia para la economía española. Nuestra situación no es desesperada. No estamos en el caso de Francia con sus 315.000 millones de francos de Deuda exterior y su déficit de 6.000 millones, ni de los Estados Unidos, cuya Deuda pública alcanza una cifra jamás lograda hasta ahora: 28.800 millones de dólares, 1.500 millones más que la registrada al terminar la gran guerra, ni de Alemania, ni de Italia...

Sin embargo, si no es desesperada, nuestra situación empieza a ser grave. Sostienen los hacendistas que para que un presupuesto sea viable no debe sobrepasar el 15 por 100 de la renta nacional. La nuestra puede calcularse aproximadamente en unos 25.000 millones, de los cuales absorbe nuestro presupuesto con sus 4.744 millones más cerca del 20 por 100. De seguir una política de aumentos no tardaremos en encontrarnos en el caso de Francia, que lucha en estos momentos con la situación más grave que jamás haya atravesado y que se ve forzada a reducir sus gastos en un 50 por 100, o al caso de Alemania, de tener que decretar el trabajo obligatorio en sus campos de concentración y no contar con posibilidades de préstamo exterior. Estamos, pues, a tiempo de evitarlo iniciando las economías seriamente desde ahora. España no puede sostener un Estado de mil millones de duros, porque al cabo ello representaría la ruina de la nación y de su Estado, y al mismo tiempo España no puede dejar de hacer aquellos gastos impuestos por el imperativo del momento de que hablabamos antes. En poco más de diez años su presupuesto se ha duplicado, pasando de 2.941 millones en 1924 a los 4.744.903.934,5 a que aludimos más arriba.

Lo fundamental ahora es que esas reducciones se hagan con un sentido francamente económico. Es decir, que al lograr un ahorro para el Estado no se trada éste en una carga para la nación. Más de la quinta parte de nuestro presupuesto, muy cerca de los mil millones, se destinan cada año para el pago de intereses de nuestra Deuda pública, que linda ya los veinte mil millones. A esos mil millones hay que agregar los 284.320.671 pesetas que se destinan a clases pasivas, por tanto, nuestras econo-

mías sólo pueden pesar sobre los tres mil cuatrocientos millones restantes. Y es por eso, por lo que los ministros de Hacienda no ven una posibilidad de lograrlas más que clavando su bisturí en la carne de nuestros funcionarios, bien decretando cesantías, bien reduciendo la cuantía de sus haberes, que con ello no corre el Estado los riesgos a que se exponería buscando la solución en las partidas del capital.

El rentista está seguro, no por serlo, sino por propia seguridad del Estado; en cambio el funcionario y el contribuyente son los que han de facilitar la solución. En la actualidad al contribuyente no se le pueden exigir esfuerzos mayores y es por eso por lo que se irá a imponer el sacrificio al funcionario. Ya puede deducirse así de la pretendida ley de restricciones de que se ha hablado en estos días, y es doloroso y es triste que las locuras de una administración sometida a las veleidades políticas y a imperativos de otros momentos las pague ahora empleados modestos que ven de pronto derrumbarse sus hogares para ir a engrosar las filas de parados cuando ese mismo Estado va a gastar cientos de millones para amorrarlas. Redúzcase el sueldo a los mejor retribuidos, redúzcase también a los que tienen una profesión o empleo particular, hágase que los que disfruten dos o tres destinos del Estado no perciban más que la mitad de las gratificaciones, hágase una escala de sueldos toques acumulados por categorías, búsquense otros flones, que los hay, en que reducir partidas... todo antes que dar una cesantía para poder pagar al rentista con el hambre de las familias que quedarán sin empleo...

(Prohibida la reproducción.)

Instantánea política

No hay conjunción

El discurso que había de pronunciar el señor Azaña en el campo de Mestalla había despertado la curiosidad de los que están alejados de las contiendas políticas, la expectación de sus contrarios, y el fervor de sus afines. Era interesante saber lo que diría el señor Azaña acerca de la futura organización electoral, que propugnan algunos republicanos y socialistas. Del señor Azaña son estas palabras, que tienen todo el valor de un documento para el futuro inmediato:

Somos lo que somos: Izquierda republicana, no es Unión republicana. Cada uno que ocupe su puesto. En Izquierda republicana todos tenemos la conciencia limpia.

Evidentemente tendremos que esperar a que el señor Gordón Ordás diga lo que le parecen estas obras para saber si sigue pensando en la fusión republicana o si se distancia de ella definitivamente.

El señor Azaña ha dicho que desde hace tiempo se viene hablando de la unión de los republicanos, que no cree, porque no es posible. Es partidario de alianzas electorales para que cada partido formule un programa de gobierno y de acción parlamentaria. Y aprobado esto someterlo a la consideración de otros partidos que queden a su izquierda, para que lo apoyen desde fuera de la alianza para la reconquista de la República.

No hay tampoco conjunción con los socialistas. Desde fuera de la alianza, ha dicho el señor Azaña. Ni puede haberla si el programa que formulan las izquierdas es burgués, es decir, no marxista. Las juventudes socialistas han sido lanzadas de tal modo al comunismo, que cuando el optimista señor Prieto ha querido llamarlas a capitular, éstas le han replicado que es un centrista traidor a la causa.

Muchas más cosas se contienen en este discurso que interesan al panorama político, porque no ha de olvidarse que a la izquierda hoy no hay otra representación política que el señor Azaña y así lo dicen todos, los altos y los bajos.

ALVAREZ DE LEON

Notas de la Alcaldía

La Alcaldía, a requerimiento de varias personas que se han presentado en su despacho, ha acordado ampliar hasta el día 15 del próximo mes de junio, el plazo abierto para la suscripción iniciada con destino a la adquisición de las insignias de la Cruz de Beneficencia con que recientemente han sido honrados la Comunidad de la Carrija de Miraflores y su ex-prior el reverendo padre Edmundo Gurdón. Las cuotas como se sabe, serán desde 0,10 céntimos a 1,00 peseta, pudiendo hacerse su entrega en los lugares que al efecto han sido designados.

En quinta página, ANUNCIOS DE ESPECTACULOS

Ayer en el Congreso

Se rindió un homenaje a Filipinas y continuó discutiéndose la ley de Prensa

Orden del día

Cuando a las 4,20 abre la sesión el señor Alba, hay gran desanimación en tribunas y escaños. En el banco azul, los ministros de Estado, Marina e Industria y Comercio.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior y se da lectura también al despacho ordinario.

Se entra en el orden del día, aprobándose definitivamente los proyectos de ley: Reorganizando el Consejo Superior de Guerra y modificando las cuotas tributarias del impuesto de alcohol.

Sin discusión, es aprobado un dictamen de la Comisión de Presupuestos sobre la proposición de ley modificando el plazo marcado en el artículo 4.º del Presupuesto de 29 de Marzo último.

Un crédito de 500.000 pesetas

Se pone a discusión otro dictamen de la Comisión de Presupuestos sobre el proyecto de ley concediendo un crédito extraordinario de 500.000 pesetas al presupuesto del ministerio de Estado, para los gastos de decoración del salón de Consejos del nuevo edificio para la Sociedad de Naciones.

El señor Toledo (don Romualdo), tradicionalista, defiende un voto particular. El orador pretende la negación del mencionado crédito por no haberse cumplido los requisitos que juzga indispensables.

Opina que para realizar una obra de esta naturaleza debió salir a pública subasta.

El ministro de Estado explica a la Cámara el origen de la cuestión que ha motivado la petición de este crédito. Cada nación de las que forman parte de la Sociedad de Naciones iba a decorar una de las salas del nuevo edificio. España logró que fuera encargada de decorar la sala principal, dedicada a la figura del ilustre Francisco de Vitoria. Hubo alguna resistencia por parte de la Sociedad de Naciones, y vino a España su secretario general, y aquí quedó admirado del pintor español señor Sert. Accedió entonces la Sociedad de Naciones a que fuera decorada por España esa sala, siempre que el encargado de la decoración fuera el pintor Sert.

El artista dió un presupuesto para la realización de la obra, que ascendió a un millón de pesetas, y al fin, por tratarse de lo que se trataba, redujo este presupuesto a la mitad; esto es, a pesetas 500.000.

Estos son los hechos; la cantidad que va a pagar España es muy inferior, sin duda, al valor artístico de la obra.

Termina diciendo que no se explica cómo se puede sacar a subasta una obra de carácter artístico.

El señor Calderón (don Abilio), presidente de la Comisión, pide que se retire el dictamen para nuevo estudio.

La Presidencia suspende la discusión, y anuncia que queda retirado el dictamen.

La independencia de Filipinas

Se pone a discusión una proposición, no de ley, en la que se pide se felicite al Parlamento y al pueblo filipinos con motivo del plebiscito que ha revalidado la Constitución política de las Islas Filipinas.

Defiende la proposición su primer firmante, el señor Pellicena, de la Liga regionalista.

El señor Irazusta, nacionalista vasco, se adhiere a la proposición en nombre de su minoría, que cree está más obligada, por la visión idealista que tiene de estos problemas.

El señor Fuentes Pila, de Renovación española, se adhiere también a la proposición y protesta del concepto emitido por el representante de los nacionalistas vascos.

En nombre de los radicales interviene don Emiliano Iglesias, quien dice que no podían ellos estar ausentes de un acto encaminado a celebrar la revalidación de la capacidad política de Filipinas.

El señor Rodríguez de Viguera, en nombre del partido agrario, se adhiere al homenaje al último pueblo de la civilización hispana que ha logrado su independencia política.

También dedica palabras de afecto y consideración hacia Filipinas el señor Montes Díaz, en nombre de los populares agrarios.

El señor Pérez Díaz habla por unión republicana para expresar la satisfacción de su minoría por la independencia de Filipinas, uno de aquellos pueblos, dice, que España ganó y perdió la Monarquía. (Estas palabras promueven fuertes protestas en los monárquicos).

El señor Toledo (don Romualdo), tradicionalista, lamenta que a un debate que debía desenvolverse en un ambiente de cordialidad, se le haya dado un matiz político.

El ministro de Estado recoge el debate. Filipinas, dice, atraviesa uno de los momentos más interesantes de su vida política. Cuando el señor Pellicena fué a presentar esta proposición, le rogué que la aplazara, pues estaba pendiente el viaje a España del señor Quezón, figura relevante de la política filipina y presidente del Senado, y en la persona del señor Quezón deseaba el Gobierno personificar el homenaje al pueblo filipino. Circunstancias ajenas a la voluntad de aquel ilustre político le impidieron venir a España, y esto ha hecho que nos de-

cidamos ya a que el Parlamento rindiera este homenaje de afecto al pueblo filipino.

Termina adhiriéndose en nombre del Gobierno a la proposición del señor Pellicena.

Queda aprobada la proposición.

El proyecto de ley de Prensa

Se pone a discusión el proyecto de ley de Prensa.

Se vota nominalmente una enmienda de las izquierdas, pendiente desde la sesión anterior. Se rechaza por 72 votos contra 14; pero como no llega al número de votos reglamentario, la votación es nula.

Al terminar la discusión de las enmiendas, se discute la totalidad del artículo.

El señor Fernández Labandera consume un turno en contra.

Interviene el ministro de la Gobernación. Dice que no está en el ánimo del Gobierno el provocar a las oposiciones, sino en llegar a una coincidencia, pero que las oposiciones se han colocado en un criterio cerrado. Asegura que la ley tiene un espíritu liberal.

El señor Careaga, nacionalista vasco, se opone también al proyecto.

El señor Lara, de Unión republicana, contesta a unas palabras del señor Portela Valladares, diciendo que la Cámara desconoce el criterio del Gobierno.

Rectifica el señor Portela Valladares, diciendo que el Gobierno no puede dar una palabra definitiva sobre el asunto.

A nuestros deseos de concordia habiéndose contestado con la obscuridad, y el Gobierno cuenta con la asistencia del Parlamento.

El señor Martínez Barrio, señalándose al escaso número de diputados que hay en el salón, contesta: «Ya se ve».

El señor Gú Roiles: «El Gobierno tiene la fuerza necesaria para sacar adelante el proyecto y movilizar sus fuerzas en el momento oportuno».

Las izquierdas piden votación, que no puede realizarse por falta de número.

El señor Alba manifiesta que va a leerse una enmienda del señor González y Fernández Labandera. Ésta la defiende, pidiendo la supresión del artículo.

El señor Martínez Moya, por la comisión, le contesta, rechazando la enmienda.

El señor Recasens Siches se muestra conforme con la parte referente al «chantaje», pero cree que ya está comprendida en la legislación general vigente.

El señor Rodríguez Pérez, solicita que sin terminar la discusión de las enmiendas, no se pase a discutir la totalidad de los artículos.

El señor Royo Villanova, interviene y afirma que lo hace como diputado, para afirmar que no le hicieron caso en las Cortes constituyentes cuando propuso algo análogo. Hace referencia a la interpretación parlamentaria del reglamento de 1918, obra de don Antonio Maura. Termina diciendo que las izquierdas no luchan como lucharon ellos, porque les falta gracia para hablar.

El señor Martínez Barrio, pide se aclare la interpretación que se ha de dar al reglamento.

El señor Alba, apoya su criterio con el precedente de las Cortes constituyentes.

En votación nominal, se rechaza una enmienda del señor Recasens Siches, por 91 votos contra 28.

Se rechaza también otra enmienda por 87 votos contra 2.

El presidente advierte que esta votación es válida, porque a estos votos deben añadirse los de los quince diputados que han solicitado la votación.

Se aprueba el artículo primero del dictamen, por 86 votos contra 7.

El señor Martínez Barrio, se refiere a la interpretación parlamentaria respecto a las votaciones, promoviendo con este motivo una larga discusión.

Se suspende la discusión y se levanta la sesión a las nueve de la noche.

LA FILARMÓNICA

En la reseña del concierto de la "Orquesta Sinfónica", se decía involuntariamente, que la obra que Arbós dió de propina era la "Marcha de la Casación de Fausto", de Mozart, (cosa que no existe).

Debe rectificarse de este modo: La obra ejecutada fué, "Andante de la Casación", en sol del citado autor.

Quesada

Ascensos en el Magisterio

En corrida de escalas ascienden a los sueldos que se indican los señores siguientes:

Maestros.—A 9.000 pesetas hasta el número 81; a 8.000 hasta el 449; a siete mil hasta el 1.237; a 6.000 hasta el 2.103; a 5.000 hasta el 3.875 y a 4.000 hasta el 986 E.

Maestras.—A 7.000 pesetas hasta el número 1.167; a 6.000 hasta la 2.118; a 5.000 hasta la 3.854 y a 4.000 hasta la 705 H.

Cuestiones científicas

Psicología médica

Por Aurelio Pérez Martín

Validos de la generosidad acogedora de este popular diario para todo lo que pueda servir de comunicación espiritual, de ideas y opiniones distintas, nos hemos propuesto dar a la publicidad, con carácter de divulgación, cuestiones de psicología médica experimental, brindando al público ocasión de poder enterarse de los nuevos conocimientos que se van adquiriendo, gracias a la infatigable labor investigadora de algunos sabios psicólogos en problemas biológicos tan intrincados y difíciles de resolver, de tanta importancia y trascendencia, satisfaciendo su curiosidad y contribuyendo de algún modo, aunque sea muy modestamente, a las necesidades de la cultura general, que es a la que sirven mejor las formas de publicación periodística.

A primera vista pudiera parecer inadecuado para la publicación de esta clase de materias el valeroso de un periódico, pudiéndolo hacer mejor en una revista médica para profesionales; pero si esto es cierto desde el punto de vista puramente técnico o científico, no lo es desde el punto de vista práctico o de difusión de la cultura, según nuestro indicado propósito.

Por otra parte, el periódico se ha hecho enciclopédico; abarca todas las actividades y disciplinas del saber humano y así vemos, que al lado de la información política, de las cuestiones sociales y económicas, se publican trabajos literarios de todo género, de agricultura, industria, ingeniería, derecho, pedagogía, sanidad, astronomía, de aplicación de las ciencias físico-químicas y la misma cultura física y los deportes ocupan páginas enteras en los grandes diarios. ¿Y por qué las cuestiones biológicas no han de ocupar con más frecuencia el lugar que las corresponde? Salvo raras excepciones, tan sólo se ve publicar de vez en cuando alguna noticia bomba, sensacional, que llame mucho la atención, como alimento espiritual de la gente ignara; como la de que un ruso o un japonés tiene el secreto de resucitar a los muertos o la de que tocándose las narices se curan los paratíficos orgánicos o que rascándose los talones se cura la toserina. Claro es que en algunos periódicos ya se hacen esta clase de publicaciones y a este propósito recordaremos aquí el éxito que obtuvieron y el fruto que dieron las páginas médicas del diario madrileño "El Sol", cuando éste brillaba con todo su esplendor. Los temas que van a ser, por ahora, objeto de nuestro estudio son: La constitución orgánica y los tipos somáticos más característicos. El temperamento, el carácter y la personalidad psíquica del hombre.

Cuestiones son éstas de biología que han sufrido, quizá más que ninguna otra, las vicisitudes y evolución tumultuosas, tanto desde el punto de vista puramente médico, como desde el punto de vista filosófico. La razón de tanta diversidad de teorías e hipótesis en torno suyo ha sido debida a la falta de buenos científicos en sus fundamentos biológicos.

Los antiguos tuvieron un fino espíritu de observación y supieron captar hechos y fenómenos reales, que se manifestaban en la prodigiosa organización de los seres superiores, singularmente en el hombre y nos legaron descripciones verdaderamente magistrales, para su tiempo, pero los conocimientos que poseían de esta organización y su funcionamiento eran escasos, a veces nulos y no pocas veces erróneos, equivocados.

Fué preciso que la ciencia siguiera su evolución histórica y se enriqueciera de nuevos acontecimientos fundamentales, basados principalmente en la vasta experimentación médica, para que se llegaran a explicar científicamente, en parte, al menos, esos fenómenos y esas manifestaciones de la personalidad física y de la personalidad psíquica del hombre.

Hoy se ha avanzado bastante por este camino, gracias a los modernos estudios de la psicología experimental, analizando el mecanismo de las funciones nobles; sensitivas, sensoriales, afectivas y de todas las facultades mentales. Con el psico-análisis freudiano o no freudiano, se han llegado a descubrir vastísimos continentes inexplorados del inconsciente y del subconsciente, viniéndose con ello a empujarse relativamente en sus dimensiones el mundo consciente en las momentáneas vicisitudes de nuestra existencia; tan limitado como el horizonte visible, que se nos presenta a nuestra vista, cuando nos hallamos en un sitio elevado, pero que nos oculta la inmensidad de lo que hay más allá del esa línea de unión aparente del cielo con la tierra.

La psiquiatría contribuye en gran parte a enriquecer estos estudios aportando un abundante caudal de conocimientos, que han venido a demostrar que las psicosis endógenas tienen su núcleo o sugénesis en potencia en la misma constitución especial de los individuos y en los mismos temperamentos normales o pseudonormales, especialmente cuando éstos son muy marcados o se polarizan en determinados sentidos y que las personalidades psicopáticas tan múltiples y variadas no son más que estados intermedios entre la normalidad y las verdaderas vesanias, formando toda esta variedad una escala gradual, que va desde

los estados de equilibrio más estables, hasta los más desequilibrados, que formarían las locuras propiamente dichas, aunque en el desencadenamiento de éstas influyen ocasionalmente otras causas de origen externo unas o del propio organismo otras, como en las perturbaciones del metabolismo nutritivo y principalmente de las glándulas endocrinas, que tanto influyen también en la constitución, como tendríamos ocasión de demostrar en sucesivos trabajos.

También ha contribuido a esclarecer estas cuestiones la psicología comparada, haciendo constar de pasada, que también los animales tienen su psicología y su alma, aunque ésta sea de otra categoría o no sea inmortal y responsable como la del hombre y que tienen su corazóncito. No ha muchos días que el Padre Laburu, sabio y elocuente orador sarradino, daba, con la estupefacción de ciertas gentes de espíritu simplista, una conferencia sobre la psicología del toro de lidia, como la podía haber dado de otros animales más inferiores, como las hormigas y las abejas o de otros más superiores como el caballo y el perro. De estos dos últimos podemos citar como de curiosidad, de momento, el famoso perro foxterrier de Rodolph que a los tres años extraía raíces cuadradas y hablaba lenguaje convencional y los caballos calculadores de Erbefeld, que habían aprendido las cuatro reglas aritméticas. Estos casos, que hemos visto consignados en escritos bastante autorizados, les recogemos con cierta reserva, pudieran haberse exagerado más o menos; pero de lo que sí estamos seguros, es de que los animales superiores poseen la noción concreta del número ¡Precioso testimonio de autoridad el padre Laburu, como pudieramos citar otros muchos que se han dedicado con verdadera abnegación a estas observaciones y experimentos! Pero esto a la generalidad de los hombres les parece una humillación y es que nuestra soberbia no se conforma con su superioridad aristocrática dentro de los seres organizados de la creación, sino que quieren ensalzarse aún más, rebajando a los otros y negándose lo que Dios les dió.

Las escuelas filosóficas, con sus teorías tan opuestas y contradictorias, han querido cada una hacer suya la cuestión y resolverla a su manera. Esto no nos da ni frío ni calor, pues como hemos indicado ya, nos hemos de ceñir a nuestro punto de vista, sin meternos en discusiones metafísicas. Sin embargo, no tenemos inconveniente en decir que estamos en ello tan distanciados de un extremo como de otro: ni espiritualistas puros, como los platónicos, cartesianos o hegelianos; ni materialistas como los comtianos, lokianos o spencerianos. Ditemos con los aristotélicos, tomistas y escolásticos que la personalidad humana no es el alma ni es el cuerpo, sino la resultante de la unión íntima de estos dos elementos.

Tampoco está refutada la ciencia con la teoría creacionista y, por consiguiente, con la religión y no solamente no son incompatibles sino que se complementan. El haber puesto a la una frente a la otra ha sido obra de sectarios y consecuencia del entronizamiento de la diosa Razón; pero esta diosa está bastante desacreditada.

La Compañía de los ferrocarriles del Norte, en combinación con la compañía Nacional del Oeste y ferrocarriles Portugueses, ha establecido billetes de ida y vuelta en 1.ª, 2.ª, y 3.ª clase, con los destinos de Canas, Luzo, Figueira, Amieira, Valado, Ceia, Sao Martinho, Caldas, Granja y Espino, Lisboa, Braga y Porto, a precios sumamente económicos y con un plazo de validez de tres meses.

Para más detalles, consúltense carteles en la estación y despacho central.

Caminos de Hierro del Norte de España

Veraneo en Portugal

La Compañía de los ferrocarriles del Norte, en combinación con la compañía Nacional del Oeste y ferrocarriles Portugueses, ha establecido billetes de ida y vuelta en 1.ª, 2.ª, y 3.ª clase, con los destinos de Canas, Luzo, Figueira, Amieira, Valado, Ceia, Sao Martinho, Caldas, Granja y Espino, Lisboa, Braga y Porto, a precios sumamente económicos y con un plazo de validez de tres meses.

Para más detalles, consúltense carteles en la estación y despacho central.

Crónica militar

Un telegrama del ministro de la Guerra

El Excmo. Sr ministro de la Guerra en telegrama de ayer, comunica lo siguiente:

«Remita urgencia relación coroneles esa División en destinos que no sean mandos tropa que deseen mandar cuerpos activos».

Como consecuencia a la orden telegráfica que antecede, los señores coroneles que se encuentren en las condiciones que se determinan, lo comunicarán con urgencia a esta Comandancia Militar.

Para la impresión de este Diario empleamos tipos LENCINA

Edición de las ocho de la noche

La Cámara de Comercio de Miranda contra el proyecto de ferrocarril Trespaderne-Bilbao

Copia del escrito enviado por la Cámara Oficial de Comercio e Industria de Miranda de Ebro, al presidente del Consejo de Ministros y ministro de Obras Públicas, relacionado con el nuevo proyecto del ferrocarril Trespaderne-Bilbao.

«Esta Cámara Oficial de Comercio e Industria de Miranda de Ebro tiene el alto honor de someter a la consideración de V. E. el importante y trascendental asunto siguiente: Desde hace tiempo, esta Cámara de Comercio viene estudiando el asunto relacionado con la consecución definitiva del séptimo trozo del ferrocarril Santander-Mediterráneo, por considerar esta Corporación oficial que este último trozo llena las aspiraciones, no sólo de esta Cámara de Comercio, sino las de casi toda España, y no decimos de completo, puesto que en toda obra a realizar existen siempre intereses encontrados, unos regionales y otros particulares, que luchan en pugna para la realización del fin que pretenden, siempre bajo sus respectivos puntos de vista; pero es el caso, en lo que respecta al asunto que nos ocupa, que hay que prescindir de los llamados intereses regionales y particulares, por entender esta Cámara de Comercio que la realización de este último trozo del ferrocarril Santander-Mediterráneo es altamente beneficiosa para la mayoría de la nación española, ya que acorta éste muchas distancias dignas de tenerse en cuenta y hace que por su situación estratégica sea el puerto de Santander en el mar Cantábrico el puerto central de España; por lo tanto esta Cámara de Comercio, satisfaciendo al paso de algunas campañas modernas, propugna para que se apruebe a la mayor urgencia este último trozo que falta de ferrocarril, puesto que uniría de manera directa la capital de España con Santander-Valencia, debido a que el término de dicho ferrocarril, o sea Calatayud, la une con la antedicha última estación, la que tiene a ser también en el mar Mediterráneo el puerto central de España, al igual que Santander en el del mar Cantábrico.

Elementos de juicio no le faltan a V. E. para comprobar la veracidad de cuanto dejamos expuesto, y que por su importancia y urgencia, y más teniendo en cuenta el paro actual obrero, no dudamos será este asunto objeto de su atención.

Nel comprendemos cómo Vizcaya, que tomó sumo interés por el ferrocarril de Heró-Abejar (provincia de Soria), cuya estación dista de la capital mencionada 29 kilómetros, con el objeto, a nuestro modo de ver, de llevar a la cabeza de la línea Santander-Calatayud a Bilbao, no volvió a preocuparse más de este asunto, una vez que está constituido el trozo Ciudad-Calatayud, lo que demuestra que los pasos e iniciativas que en la actualidad está dando Bilbao, y las que dio por considerárlas como nacionales, no era éste ni es su objetivo principal, pues ni regionales ni nacionales podía ser tal proyecto el que defendían y

bien puede decirse que lo que pretendían era impedir la construcción del ferrocarril estratégico nacional proyectado, y que tan poco falta para su completa terminación. Los mismos intereses y maniobras indicadas sucedió cuando fueron objeto de subasta las obras del ferrocarril Madrid - Burgos, pues el proyectado por Bilbao, o sea el de Heró-Abejar, se unió al de Riazasafas de los Infantes, con lo que se construía un ferrocarril de Madrid-Miranda, en oposición al de Madrid-Burgos, que acorta de manera notoria las distancias.

Ahora que parece que llevan buen camino las iniciativas efectuadas por diferentes provincias para la consecución definitiva del último trozo del ferrocarril Santander-Mediterráneo, trata Bilbao de evitar se lleve a feliz término dicha pretensión, poniendo de manifiesto la conveniencia de que proceda hacer el ferrocarril Trespaderne-Bilbao, por Arrigorriaga.

No trataremos en el presente escrito de hacer ver la importancia e importancia de tal proyecto, pues comprendemos también la legitimidad de la defensa de los intereses bilbaínos, pero esto no es óbice para que entendamos que, ante la conveniencia nacional hay que reglar a segundo término otras clases de intereses, sin que esto quiera decir que deben de abandonarse, pero siempre anteponiendo lo nacional, pues lo que propugnamos siempre es desarrollar la unidad nacional, económica y espiritual de España.

Estos son, excelentísimo señor, los extremos que sometemos a su recto y justo criterio, rogando encarecidamente a Vuecencia que el tan repetido séptimo trozo del ferrocarril Santander-Mediterráneo sea un hecho urgente, pues así lo estima esta Cámara de Comercio e Industria, de conformidad con los intereses que representamos y que estamos obligados a defender siempre, mirando al futuro de España.

Saludamos respetuosamente a V. E. y le deseamos largos años de vida. Miranda de Ebro, 15 de Mayo de 1935.—El presidente, Rafael Tolalainá.

Club Ciclista Burgalés

El festival de mañana
Si el tiempo no lo impide, mañana veremos funcionar a los ciclistas en la pista, en varias carreras, cosa que los aficionados al pedal desean, ya que la lluvia no nos ha dejado verles la mayoría de los días, y sobre todo después de la magnífica actuación de los muchachos en la primera carrera en carretera efectuada.
El festival, como de ordinario, estará amenizado por la sin rival orquesta y el equipo sonoro, sin faltar el consabido regalo a las señoritas.
El regalo del domingo pasado correspondió al número 448, siendo entregado a su poseedora la encantadora señorita Carmen González.—TUBULAR.

EN EL ALMACEN DE TEJIDOS de FEDERICO MARTINEZ Calle de Santander, 2 en su Sección al DETALL se liquidarán importantes partidas de géneros a precios muy reducidos desde el día 1 de Junio Visite usted esta Casa, donde hallará todo lo que necesite en el ramo de : : tejidos y con gran economía : :

El maestro Arbós y Instrucción Pública su orquesta

—Dicen que a la juventud no le gusta la música; que es material—decía el maestro Arbós, con la amargura de quien contempla cómo se deshace su obra de apostolado de toda su vida.
Y la emoción de que estaban impregnadas sus palabras se comunicó a los oyentes, con esa simpatía que envuelve al venerable anciano, todo espíritu, que ha consagrado su vida a un ideal, cuyo ideal mantiene en él un vigor y una energía juveniles, los que él, a su vez, transmite a su orquesta, haciendo el milagro de que ésta, dirigida por agobiados setenta años, sea la más fiel intérprete de Wagner, el músico de la pasión, de la energía, de la fuerza.
—Hace veinticuatro años que vengo a Burgos.

Y descubría el pesar que le embargaba cuando después de haber contemplado cómo se iba desarrollando aquí la afición de año en año a nutrir sus programas con obras que exigían oídos educados, descendía en las últimas épocas el público que le escuchaba y tal vez alguien le saludase con el triste presagio de que acaso el de 1935 fuese el último concierto que dirigiera en Burgos.
Pero se encontró en una magnífica sala, de excepcionales condiciones acústicas, con un público no sólo numeroso sino entusiasta, que le acogió con un cariño que superaba al que siempre le ha mostrado esta hospitalaria ciudad.
Era ese mismo presagio que flotaba en el ambiente, escondido en los pechos de todos, que presentían, como una desgracia irremediable la pérdida del concierto anual, inyección espiritual que Arbós viene administrando por todas las provincias de España en su admirable peregrinación periódica.
Y el gran maestro, captando con su singular conocimiento del estado psicológico de las multitudes, la impresión del momento, exclamó:
—El año pasado celebrásteis mi homenaje por haber cumplido yo los setenta años. Os emplazo para que el año próximo celebremos las bodas de plata de vuestra Sociedad Filarmónica.
Y esto ya no ha sido una inyección ha sido un cáustico, como necesitan los enfermos graves, cantaría que obliga a Burgos a curarse de lo que no sabemos si llamar dolencia o indolencia, porque a tal médico no le puede desairar tal ciudad.

A los consortes

Autorizada por la superioridad, la asociación de maestros consortes, según "Gaceta de 1.º de los corrientes, ha quedado constituido el Comité Central, por los señores siguientes:
Francisco Rojas Bermúdez, presidente; Miguel Rodríguez Garrido, vicepresidente; A. Manuel Martín Monje, secretario; Zacarías Gutiérrez Villar, vicepresidente; Florentino Andrés Valero, tesorero; abogado asesor de la Asociación, para casos puramente profesionales y justificados, el abogado y maestro consortes de Madrid, don Teodoro Romanillos Chicharro.
Por lo tanto, ha llegado el momento de defenderse, para lo cual, es preciso la unión, sumar fuerzas, asociarse para todos unidos, reclamar los muy justos derechos que nos corresponden y luchar hasta conseguir si se puede, la derogación de funestas órdenes que han mermando nuestros derechos; y ver el medio de llegar a que se establezcan normas fijas para ciertos casos.
A todos o a la mayor parte, os habrán producido algún pesar, alguna de las órdenes del inolvidable señor Villalobos. Nadie dudáis, que entre otras cosas, que tenemos en nuestro perjuicio, está, el absurdo de tributar por doble con tanto y recibir un sólo beneficio; tal ocurre, en los derechos pasivos; así es, que no dudéis un momento en formar parte de la asociación, que nuestros derechos se propone defender.
Asociaros compañeros y evitaréis sean cercenados vuestros derechos.
Para informes de lo referente a la asociación, podéis dirigiros al compañero, delegado del Comité Central en esta provincia, Juan B. Montes, en Pedrosa del Príncipe.

DEPORTES

Racing Club Mirandés 6, Castilla 5. C. 1
El domingo, a las cinco de la tarde, dió comienzo el torneo lical patrocinado por la Federación Cantábrica de Fútbol, y en el que se disputarán los cuatro club incógnitos: Triestina, Federación, Copa Philips. Un balón (regalado a la alpargatería "El Puente"), y 11 medallas. Ayer correspondió jugar a los equipos Racing C. M. y Castilla S. C. Bajo el arbitraje del señor García, dió comienzo el encuentro.
De salida, domina el Racing con bonitas arrancadas y a los siete minutos, Paco, de un chupitazo, marca el primer goal para el Racing. Siguen dominando, y sacan un corner que terminó por Celaya, para Ventosa. Medina incurre en una mano, que el árbitro, señala penalty. Sasa Celaya, y da en el palo. Ventosa se luce en magníficas paradas. Riera 1, pierde una bonita ocasión de desempatar por tirar a las manos del portero. Avanza el Castilla, y a los quince minutos, de juego, Toni consigue el primer goal para su equipo.
Empatados a uno, continúa el Racing asediando al Castilla, y a los 27 minutos, Latorre consigue el desempate. Racing, 2, Castilla, 1. Hay un bonito rduate de Paco, pero Ventosa, en una magnífica estrada, manda fuera. Cuando falta un minuto para terminar, Paco afianza la victoria de su equipo, marcando el tercer goal. Y con el resultado de 3-1 termina el primer tiempo.
El segundo tiempo, resultó más abierto, pues los jugadores se encontraban cansados, y debido al mal estado del terreno, el balón pesaba demasiado. La característica de la segunda parte, ha sido de continuo dominio del Racing, que ha conseguido colar a Ventosa tres goles más por mediación de Paco, Tarín y Celaya, mientras que el Castilla no ha conseguido ningún tanto más y con el resultado de 6-1 termina el encuentro.
Por el Racing, se distinguieron todos sus jugadores que pusieron a más de entusiasmo, buen juego, y por el Castilla, Ventosa 1, hermanos Riera, Medina y Rioja.
La alineación del equipo vencedor, fué la siguiente: Angel, Mardones, Cezeo; Fernando, Buti, Lector; Magin, Celaya, Tarín, Paco y Latorre. Miranda de Ebro, 27 Mayo 1935.
Leed la sección de

Excursiones escolares Peña Taurina Burgalesa

Existe en Santander un grupo escolar, el Ramón Pelayo, cuyos alumnos se preparan a realizar una excursión que comprenderá las siguientes capitales: Palencia, Valladolid, Avila, Soria, Madrid, y Burgos.
Para dar cima a viaje tan interesante e instructivo cuentan solamente con una subvención de mil pesetas que el Estado les proporciona, de manera que han de ingeniárselas para adquirir más recursos.
Y los maestros de ese grupo, llenos de entusiasmo y amor a su noble profesión, trabajan lo indecible para lograr sus deseos. Al efecto han realizado gestiones en los diversos sitios donde han de pasar unas horas y han conseguido promesas de alojamientos y comida gratis y aun teatros donde el coro y la rondalla—todo constituido por los escolares—de funciones de pago unas y otras sin que cueste dinero.
Las colonias santanderinas se han apresurado a allanar dificultades, facilitar medios y poner en la empresa ilusiones y fe, afecto y cariño, trabajo y desprendimiento.
Y los maestros de las diversas ciudades a visitar contribuyen también, en noble pugilato, a la realización de tan simpática idea.
Y esto es lo que motiva las líneas que trazamos.
Un aviso de que un grupo numeroso de niños santanderinos—bandada de alegres pajarillos—va a venir a Burgos a estar unas horas en nuestra compañía, visitar nuestros monumentos, dar una función en el Teatro-cine Avenida—muchas gracias, amigo Castrillo, por su generosidad—y levantar el vuelo para conocer otras ciudades, otras tierras, nuevos horizontes, dejando por doquier una estela de afecto y de admiración.
Es necesario que Burgos abra los brazos a esos pajarillos y se esfuerce para hacerles agradable su estancia entre nosotros. Hace muchos años que la capital de la Montaña y la de Castilla están unidas por los invisibles hilos del cariño y por los lazos estrechos de la comunidad de intereses.
Cada vez que los burgaleses hemos acudido a la ciudad cántabra hemos recibido muestras inequívocas de amor sincero, de hondo afecto, de atenciones inolvidables. Hay que corresponder a los hermanos santanderinos acogiendo jubilosos a sus escolares, acompañándoles en los paseos, llevándolos a nuestras casas y yendo al teatro a alentar a los pequeños artistas.
Lo pide así nuestra hidalguía tradicional, lo demanda nuestra calidad de hermanos de los montañeses.
Que los niños montañeses encuentren en Burgos lo que—por ser niños—deben hallar en todas partes: sonrisas y aplausos, atenciones y cariños.
Sin duda alguna que así será.

De la excursión a la dehesa de Raso Portillo
Satisfechos pudieron quedar los peñistas taurinos de la fiesta del pasado domingo, por su organización y sobre todo por la generosidad y caballerosidad del propietario de la ganadería don Germán Gamazo, quien se desveló por que la fiesta resultase lo más agradable posible, y con su simpatía habitual, hizo que no faltase un detalle en todos los momentos de la citada fiesta.
El día, a pesar de la lluvia que nos despidió a la salida de Burgos, no se pudo elegir más a propósito, puesto que si allí también hizo acto de presencia, no evitó el que el resto del día disfrutásemos de una agradable temperatura.
El mérito de la fiesta estuvo en todo aquello que presenciamos relativo a la vida del toro, actos que fueron ejecutados exclusivamente en honor de los peñistas y en los que el mismo señor Gamazo tomó parte, para que su ejecución fuese más completa.
Así presenciamos el destete de becerros, con la consiguiente defensa de la vaca hacia la cría, al hacerla la separación, en lo que tomaron parte activa unos perros magistralmente amaestrados, que son los encargados del derribo del becerro esquivando como es natural las embestidas de la madre que defiende con toda bravura al hijo que le quitan.
Otra de las cosas vistas y de mérito extraordinario, fué la exhibición que nos hizo el mismo señor Gamazo, de unos mansos, novillos, que de mansos no tenían más que el nombre, y sin embargo obedecían a la voz de mando, guardando al caballo en todo momento, y haciendo con ellos lo que podríamos hacer nosotros con unos perros.
Magníficos ejemplares, que no sabíamos qué admirar más, si la nobleza de los novillos, o el valor que hace falta para enseñar de tal forma, y convertir la bravura de esos bichos, convertida en una perfecta mansedumbre, para los que les son conocidos, pues hay que advertir que eran bravos de verdad, a pesar de haberles colgado los cencerros, operación que también presenciamos, que si al parecer es una cosa sencilla, hace falta el valor y serenidad que poseen estos hombres de toros.
En fin, una fiesta campera inolvidable y de grato recuerdo, rematada después con unas vaquillas cedidas por el señor Gamazo para solaz y diversión de los peñistas, en las que todos pusieron de su parte lo que sabían o podían del arte taurino, meneando los revolconos, pero pasando un rato a toda satisfacción.
Esta fiesta lo que ha hecho ha sido dejar un gran sabor de boca, entre los aficionados (que hará que animen a sus directivos para que se repita lo más pronto posible).

Ecos de sociedad

En el día de ayer, y a los diez días de edad, subió al Cielo en esta población, el niño Marco Ramón María Alonso Herro, hijo de nuestro querido amigo el joven artista burgalés don Félix Alonso y de doña Pilar Herrero.
Tanto a estos como al resto de la familia, testimoniamos nuestro pésame.

Nueva directiva
Ayer celebró Junta general la Peña Taurina para la renovación de los cargos, habiendo quedado constituida la Directiva en la siguiente forma:
Presidente, don Antonio Cifrián, reelegido;
Vicepresidente, don Segundo Cano, Tesorero, don Jesús F. Marchena, reelegidos.
Contador, don Julio Montes.
Secretario, don Enrique Martín Sánchez, reelegido.
Vocales, don Antonio López y don Francisco Vadillo.
En la reunión hubo gran entusiasmo, esbozándose proyectos para la temporada que empieza.

PROFESIONALES

Moisés Arroyo Arroyo
Enfermedades de la piel y venéreas
Plaza de Vega, 22-24 - Teléfono 1556.
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

CLINICA DENTAL
Eusebio Moranchel
y su sobrino
Eusebio Miguel
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7
ESPOLON, 2 y 4

MANUEL ORTEGA HORTIGUELA
PRACTICANTE
Del Servicio Oficial Antivenéreo
Nuevo domicilio: Sanz Pastor, 4, 2.º izq.
(escalera izquierda).

J. DEL VAL
DENTISTA (médico)
Plaza del Duque de la Victoria, 19
(Antes plazuela del Arzobispado)

C. Aranguena García-Inés
Médico del Hospital de Barrantes
APARATO URINARIO Y PIEL
Libertad, 5 - Teléfono 281
Consulta de una a dos y de cuatro a cinco

José Carazo Calleja
DEL INSTITUTO RUBIO
Partos y Ginecología
Diatermia
Horas de consulta de 11 a 12 y de 2 1/2 a 5
Calera, 13, 3.º - Teléfono 1372

F. Vadillo Bras
Partos y matriz
Diatermia
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
Alonso Martínez, número 11, segundo
Teléfono 1969

Doctor Muñoz Casas
Del Dispensario Oficial Antivenéreo
Enfermedades de la Piel y Venéreas
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
Almirante Bonifaz, 13, 1.º

MANUEL ALONSO
Especialista en enfermedades del aparato digestivo
De la clínica del doctor Herranzaba, de Madrid

RAYOS X Y ANALISIS CLINICOS
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
Vitoria, 28.—BURGOS

Antonio Díez García
MEDICO DENTISTA
RAYOS X
CONSULTA DE: P. DE PRIM. 23
10 a 2 y de 4 a 7 - Teléfono 1409

RUIZ DE TEMIÑO
DENTISTA
De la Casa Salud Valdecilla
RAYOS X
Calle de Santander, 3 - Teléfono 2032
Horas de consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

G. BAÑUELOS
OCULISTA
Del Instituto Provincial de Higiene
PLAZA MAYOR, 67, 1.º - Teléfono 180
Consulta particular de 11 a 2 y de 4 a 6
GRATIS A LOS ROBRES, de 6 a 7

F. Urraca
OCULISTA
del Hospital de Barrantes
Lain-Calvo, 18, 1.º - Teléfono 1311
Consulta particular de 11 a 2 y de 5 a 7
Gratis a los pobres

Burgos hace 30 años

Ha sido nombrado oficial de tercera de la Administración de Hacienda en esta provincia don Eduardo Calderón, que lo era de la de Avila.
Igualmente ha sido nombrado depositario pagador oficial de tercera clase de la Tesorería de Hacienda de Avila, don Abdón López Martínez, que lo era de la Administración de Hacienda en esta provincia.
—Anteanoche, al tender ropa en una ventana de su casa, Arrabal de San Esteban, 12, tuvo la desgracia de caer a la calle la anciana doña Luciana Ruiz Ibeas, de 94 años, quedando muerta en el acto.
—En Zaragoza ha fallecido repentinamente nuestro particular amigo don Manuel Isasi Isasmendi, hijo político del general de división del cuerpo de ingenieros don Antonio Rojí Dinarés.
—En el estrecho de Corea se ha entablado un combate entre las escuadras rusa y japonesa.
A la hora de cerrar este número recibimos el siguiente telegrama con el parte oficial de Tokio:
"Destruída virtualmente escuadra rusa. Barcos rusos echados a pique son diez. Además dos transportes. Nuestros barcos apoderáronse cinco buques".
—Con motivo del viaje del Rey a Francia se hacen allí grandes preparativos para el recibimiento.
Entre Hendaya y Burdeos el Gobierno francés ha distribuido en la línea 15 batallones de infantería y un regimiento de artillería, habiendo cada 50 metros un soldado.
—Noticias recibidas de Madrid dicen que ha entrado en periodo agonico el expresidente del Consejo de ministros don Francisco Silveira.

DEPORTES

Racing Club Mirandés 6, Castilla 5. C. 1
El domingo, a las cinco de la tarde, dió comienzo el torneo lical patrocinado por la Federación Cantábrica de Fútbol, y en el que se disputarán los cuatro club incógnitos: Triestina, Federación, Copa Philips. Un balón (regalado a la alpargatería "El Puente"), y 11 medallas. Ayer correspondió jugar a los equipos Racing C. M. y Castilla S. C. Bajo el arbitraje del señor García, dió comienzo el encuentro.
De salida, domina el Racing con bonitas arrancadas y a los siete minutos, Paco, de un chupitazo, marca el primer goal para el Racing. Siguen dominando, y sacan un corner que terminó por Celaya, para Ventosa. Medina incurre en una mano, que el árbitro, señala penalty. Sasa Celaya, y da en el palo. Ventosa se luce en magníficas paradas. Riera 1, pierde una bonita ocasión de desempatar por tirar a las manos del portero. Avanza el Castilla, y a los quince minutos, de juego, Toni consigue el primer goal para su equipo.
Empatados a uno, continúa el Racing asediando al Castilla, y a los 27 minutos, Latorre consigue el desempate. Racing, 2, Castilla, 1. Hay un bonito rduate de Paco, pero Ventosa, en una magnífica estrada, manda fuera. Cuando falta un minuto para terminar, Paco afianza la victoria de su equipo, marcando el tercer goal. Y con el resultado de 3-1 termina el primer tiempo.
El segundo tiempo, resultó más abierto, pues los jugadores se encontraban cansados, y debido al mal estado del terreno, el balón pesaba demasiado. La característica de la segunda parte, ha sido de continuo dominio del Racing, que ha conseguido colar a Ventosa tres goles más por mediación de Paco, Tarín y Celaya, mientras que el Castilla no ha conseguido ningún tanto más y con el resultado de 6-1 termina el encuentro.
Por el Racing, se distinguieron todos sus jugadores que pusieron a más de entusiasmo, buen juego, y por el Castilla, Ventosa 1, hermanos Riera, Medina y Rioja.
La alineación del equipo vencedor, fué la siguiente: Angel, Mardones, Cezeo; Fernando, Buti, Lector; Magin, Celaya, Tarín, Paco y Latorre. Miranda de Ebro, 27 Mayo 1935.
Leed la sección de

VINO TONDONIA
PLANTACION 1913
Depositarlo exclusivo para Burgos;
Ignacio Palacios
Merced, núm. 12
BURGOS

DEPORTES

Racing Club Mirandés 6, Castilla 5. C. 1
El domingo, a las cinco de la tarde, dió comienzo el torneo lical patrocinado por la Federación Cantábrica de Fútbol, y en el que se disputarán los cuatro club incógnitos: Triestina, Federación, Copa Philips. Un balón (regalado a la alpargatería "El Puente"), y 11 medallas. Ayer correspondió jugar a los equipos Racing C. M. y Castilla S. C. Bajo el arbitraje del señor García, dió comienzo el encuentro.
De salida, domina el Racing con bonitas arrancadas y a los siete minutos, Paco, de un chupitazo, marca el primer goal para el Racing. Siguen dominando, y sacan un corner que terminó por Celaya, para Ventosa. Medina incurre en una mano, que el árbitro, señala penalty. Sasa Celaya, y da en el palo. Ventosa se luce en magníficas paradas. Riera 1, pierde una bonita ocasión de desempatar por tirar a las manos del portero. Avanza el Castilla, y a los quince minutos, de juego, Toni consigue el primer goal para su equipo.
Empatados a uno, continúa el Racing asediando al Castilla, y a los 27 minutos, Latorre consigue el desempate. Racing, 2, Castilla, 1. Hay un bonito rduate de Paco, pero Ventosa, en una magnífica estrada, manda fuera. Cuando falta un minuto para terminar, Paco afianza la victoria de su equipo, marcando el tercer goal. Y con el resultado de 3-1 termina el primer tiempo.
El segundo tiempo, resultó más abierto, pues los jugadores se encontraban cansados, y debido al mal estado del terreno, el balón pesaba demasiado. La característica de la segunda parte, ha sido de continuo dominio del Racing, que ha conseguido colar a Ventosa tres goles más por mediación de Paco, Tarín y Celaya, mientras que el Castilla no ha conseguido ningún tanto más y con el resultado de 6-1 termina el encuentro.
Por el Racing, se distinguieron todos sus jugadores que pusieron a más de entusiasmo, buen juego, y por el Castilla, Ventosa 1, hermanos Riera, Medina y Rioja.
La alineación del equipo vencedor, fué la siguiente: Angel, Mardones, Cezeo; Fernando, Buti, Lector; Magin, Celaya, Tarín, Paco y Latorre. Miranda de Ebro, 27 Mayo 1935.
Leed la sección de

Banco Español de Crédito

El Consejo de Administración de esta Sociedad, en virtud de las facultades que le concede el artículo 43 de los Estatutos, ha acordado proceder al reparto de un dividendo de 5 por 100, equivalente a 1250 pesetas por acción a cuenta de los beneficios del Ejercicio corriente, en esta forma:
El anticipo de dividendo importa pesetas 1250
A DEDUCIR:
Por impuestos que con arreglo a las leyes han de pagar los señores accionistas. 069
Líquido a percibir por acción, pesetas. 1181

Los pagos se efectuarán desde 1.º de Junio próximo, previa presentación del cupón núm. 70 de las acciones, en el domicilio social, en Madrid, calles de Alcalá, 14 y Sevilla, 3 y 5, y en sus Sucursales.—El secretario, E. Gutiérrez Gamero,

Sucursal de Burgos

“LA TERRAZA”

Mañana, jueves, gran baile por la orquesta MICKEY.
Entrada con derecho a consumación.
SEÑORITAS, ENTRADA GRATIS

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Servicio de la Agencia Mencheta

Periodista enfermo

Se encuentra gravemente enfermo el redactor jefe de «El Liberal», de Madrid, señor Rodríguez Peña.

Hablando con el jefe del Gobierno

El señor Lerroux al abandonar esta tarde su despacho de la Presidencia conversó con los periodistas, quienes le preguntaron si había celebrado su anunciada conferencia telefónica con el presidente de la República.

—En efecto—contestó—anoche hablé por teléfono con S. E. y me dió autorización para que el ministro de Hacienda lea esta tarde en las Cortes el proyecto de ley sobre restricciones presupuestarias, a cuya lectura seguirá un pequeño discurso del señor Chapaprieta.

—¿Qué hay de altos cargos?
—Como mañana vendrá a Madrid S. E. entonces someteré a su firma los oportunos decretos.

Me ha visitado—agregó—a su regreso de Filipinas el capitán aviador Jiménez. También ha estado a verme una comisión de Santiago de Compostela que me ha entregado el título de ciudadano honorario, uno más de los nombramientos con que me vienen honrando numerosos Ayuntamientos de España.

Los proyectos del Sr. Dualde

El ministro de Instrucción Pública dijo a mediodía a los periodistas que hoy ha enviado una circular a los Institutos de segunda enseñanza y a otros centros docentes, para que una vez verificados los exámenes envíen una información sobre el resultado de los mismos, comparándolo con el de años anteriores.

Se ordena igualmente el envío de otros detalles sobre distintas materias, como son número de profesores que cumplen o dejan de cumplir con su deber profesional, etc., con el fin de acometer de una vez la reforma de la segunda enseñanza que se propone realizar tan pronto como obren en su poder todos los detalles pedidos.

Hablando con el señor Aizpún

El ministro de Industria nos ha dicho que ha quedado suprimida la delegación del Estado en la Compañía Transmediterránea de Barcelona, Las Palmas, Tenerife y Santa Cruz de la Palma.

Agregó que activa con rapidez el proyecto de ley de comunicaciones marítimas para ser discutido cuanto antes y que ayer se reunió el pleno para tratar de este asunto.

Considera casi resuelto el conflicto de los pescadores de Bermeo y se han concentrado allí varias embarcaciones para ejercer vigilancia.

Concluyó diciendo que tiene muy adelantado el estudio acerca del Consejo de Economía y que esta noche llegará el subsecretario de Industria que se encuentra en París.

De Marina

Cuando el señor Royo Villanova recibió a los informadores, éstos le felicitaron por el discurso que pronunció ayer en las Cortes.

Les dió las gracias y les dijo que ha recibido también otras muchas felicitaciones.

Anunció que el jefe del Estado Mayor de la Armada, señor Salas, saldrá para Cádiz con el fin de esperar allí el regreso del buque escuela «Sebastián Elcano».

Luego irá a Mahón para preparar las maniobras navales que van a verificarse en aguas de Baleares.

El problema del trigo

La ponencia formada por los ministros de Agricultura, Hacienda y de la Guerra se reunió ayer por la tarde en el Congreso para estudiar el problema del trigo, y llegaron a redactar un proyecto de ley que será la solución.

Para el examen de la aprobación de este proyecto se habla de celebrar hoy un Consejo de ministros extraordinario, pero se cree que será simplemente un Consejo en las Cortes, a primera hora de la tarde. Una vez que el mencionado proyecto sea aprobado por el Consejo, celebrará reunión la comisión parlamentaria de Agricultura, que ya ha sido convocada, y se supone que emitirá dictamen hoy mismo.

Sobre la solución se mostraron muy reservados los ministros reunidos, pero, desde luego, consistirá en la retirada del trigo que se calcula sobrante en el mercado.

Mañana o pasado se tratará el asunto

El ministro de Instrucción Pública va a acometer de una vez la reforma de la segunda enseñanza.—Se ha llegado a una fórmula en la cuestión del trigo, consistente en que el Estado sea quien retire del mercado el cereal sobrante.—Gil Robles anuncia una combinación de mandos militares.—La ley de Prensa, será aprobada en sesiones especiales, si continúa la obstrucción.

en el salón de sesiones y el señor Gil Robles se propone pedir sesión permanente, porque el Gobierno entiende que no puede demorarse la solución.

Lo más tarde el viernes estará votada la nueva ley.

Notas militares

El «Diario Oficial» del ministerio de la Guerra, publica lo siguiente:

Una circular del ministro

Los jefes de los Cuerpos, Centros y Dependencias militares, cuidarán con el mayor celo y bajo su más estrecha responsabilidad, de emitir sin dilación (siempre que algún oficial o suboficial que por razón de su destino, dependa directamente de su autoridad, se encuentre comprendido en alguna de las causas del artículo 705 del Código de Justicia), los informes que les fueran requeridos por las autoridades militares superiores; o promoverán ante las mismas las reclamaciones oportunas, a fin de que dichas autoridades puedan, si lo estiman procedente en justicia ordenar la incoación del correspondiente expediente gubernativo.

Aptitud para el ascenso

Se declaran aptos para el ascenso al empleo inmediato los tenientes de Caballería don José de Tiedra Torres y don César Fernández Rodríguez, del regimiento 4.

Destinos

Sanidad.—Teniente coronel médico don César Antón Arnáiz, disponible en la sexta división, a la Inspección de Sanidad de la tercera Inspección general del Ejército.

Oficinas Militares.—Oficial tercer don Juan Romero Vialcho, del Estado Mayor Central a la Auditoría de la sexta división.

Estado Mayor.—Capitán don Francisco García Vinals, de la sexta división a la de Caballería.

Premios de efectividad

Se concede la gratificación correspondiente a dos quinientos y dos anualidades al comandante don Gustavo Martínez Manrique, del Hospital de Burgos; la de dos quinientos y cinco anualidades al capitán de Intendencia don Carlos Lorenzo Virallé, del Hospital de Burgos, y la de dos quinientos al teniente del mismo Cuartel don Angel Lázaro Guitarte, del sexto grupo divisionario.

PROVINCIAS

Un telegrama del aviador

SANTANDER.—La comisión organizadora del vuelo de Pombo ha recibido un telegrama de éste participando que espera un avión, pues es imposible arreglar el «Santander».

Espera también instrucciones de la casa constructora, que lo tiene ya todo preparado.

Las envenenadoras de la Granja del Escorpe

LERIDA.—Han quedado incomunica-

das María Vallés y su hija Dolores, autoras de cinco envenenamientos en la Granja de Escorpe.

Dos detenciones

OVIEDO.—En Lotondrio han sido detenidos dos individuos, a los cuales fueron ocupadas 3.900 pesetas en billetes de Banco.

Han declarado que en Lotondrio se repartió un millón y que ellos se habían gastado el resto de la parte que les correspondió.

Bendición de aparatos

VALENCIA.—En el aeropuerto de Manises han sido bendecidas las avionetas del Aero Club y tres particulares. El obispo auxiliar subió a un aparato tripulado por Teodosio Pombo.

La causa por los sucesos de Turón

GIJÓN.—Ha sido despachada por la acusación la causa por los sucesos desarrollados en Turón, que se verá en los primeros días de Junio.

Se piden varias penas de muerte.

Entre fascistas y antifascistas

ZARAGOZA.—Un grupo de jóvenes fascistas, iba vendiendo el semanario «Ariba», protegido por otro grupo que seguía al primero.

Al llegar a la plaza del Carbón, oyeron que de un grupo de obreros y obreras, partían gritos contrarios, y entonces los fascistas sacaron unas porras que llevaban, y la emprendieron a golpes con los protestantes.

Un joven fascista, hizo varios disparos, y el público alarmado huyó en distintas direcciones, y los grupos se disolvieron. Fueron practicadas cuatro detenciones, y resultaron heridos, José Gómez Rodríguez, de diez y seis años, de golpe de porra; la joven Gregoria Serrano, también herida de porra, y el fascista de diez y ocho años, Gerardo Corral.

Poco después de las nueve, por la plaza de Sos, iban tres jóvenes fascistas: viéndose seguidos por un grupo de jóvenes, hicieron siete disparos, que produjeron la natural alarma.

La portera de la casa número 2 de dicha plaza, Irene Villalba, resultó herida de bala.

De Asturias

OVIEDO.—El anuncio de una interpelación de los diputados a Cortes por Asturias, en relación con las indemnizaciones, ha producido aquí gran revuelo.

El coronel Aranda, ha dispuesto que se suspendan las obras en el cuartel de Infantería número 3, campo de Aviación y casas cuarteles para la guardia civil.

La Junta de socorros se muestra conforme con los diputados.

Si de aquí al sábado, no se llega a un acuerdo, quedarán en las calles centenares de obreros.

Arrollada por un automóvil

FERROL.—En la carretera de Puertas, un automóvil de la matrícula de Madrid, conducido por Avelino Barriuso, alcanzó a la niña de nueve años Josefina Pedreiro, destrozándole el cráneo.

Accidente de automóvil

BILBAO.—En la Avenida de Sabino Arana, una camioneta, al hacer un rápido viraje para no chocar con otra que marchaba en dirección contraria, dió una vuelta de campana.

Los dos ocupantes del vehículo, que resultaron lesionados, fueron recogidos y sin pérdida de tiempo trasladados al Hospital civil de Basurto, donde se les curó de primera intención.

Uno de los viajeros, Angel Menayo, de veintisiete años, soltero, natural de Bilbao, vecino de la calle de la Viuda de Espalza, 6, y chófer de profesión, presentaba contusiones y erosiones generalizadas, de pronóstico leve. El otro, Eusebio Aiestarán, de veintiocho años, casado, natural de Burgos y vecino de la cuesta de Castrejana, sufría diversas heridas, de pronóstico reservado.

EXTRANJERO

Un avión se estrella contra el suelo

NUEVA YORK.—Comunican de Fresno (California) que un gran avión de bombardeo, con una tripulación de cuatro hombres, ha caído a tierra. Todos los ocupantes del aparato han resultado muertos.

El avión formaba parte de una escuadra de veintiocho aviones de bombardeo que tomaban parte en unas maniobras aéreas.

Se tributa a Pombo una cariñosa acogida

BELEN.—El señor Montero, vicescámbulo de España en ésta, ha dirigido un cablegrama al ministro de Estado, dándole cuenta de que se ha recibido al aviador Juan Ignacio Pombo, a la llegada del avión de la Compañía Panamericana, habiéndosele dispensado una cariñosa acogida por las altas autoridades del Estado de Pará, y nume-

rosos miembros de la Colonia española.

Dice que el aviador se encuentra bien de salud, pero bastante apesadumbrado por el accidente.

Ha sido muy agasajado.

Pombo proseguirá el vuelo hacia mediados de Junio

BELEM DE PARA.—El aviador español Juan Ignacio Pombo, ha cursado un telegrama a su familia confirmando la imposibilidad de reparar su aparato, por tener el fuselaje, la bancada y el larguero plano rotos. Dice que serán embarcados el motor y los instrumentos, únicas cosas aprovechables.

Los restos del avión han sido examinados también por los pilotos de la línea aérea, quienes están conformes en que no es posible su reparación.

Agrega que, según su opinión, para proseguir el vuelo debería conseguirse de la Casa constructora un aparato, con el cual haría el vuelo desde el Brasil a México en etapas más cortas.

De tener una avioneta lista en Inglaterra, podría embarcarse en un vapor

que sale el día 4 del próximo mes de Junio de Liverpool, y que llegará a Belem el 19 del mismo mes. El aviador Pombo ha decidido esperar en ésta hasta recibir noticias sobre el particular.

Recaudación para comprar un avión

MEXICO.—La Sociedad de la Juventud Hispanoamericana está haciendo una recaudación para ofrecer al aviador español Juan Ignacio Pombo un nuevo avión.

Reclutas contra el servicio militar

PARIS.—El «Jour» publica, bajo el título «Insubordinación hacia Stalin», una información fechada en Perpiñán, según la cual, los reclutas se han presentado en la oficina de quintas de la capital del Rosellón cantando La Internacional. Después recorrieron las calles de la ciudad lanzando gritos de «¡Abajo el servicio militar!» y «¡Abajo el servicio de dos años!».

Turquía va a construir 500 aviones

ESTAMBUL.—El presidente del Consejo ha encabezado una cuestación nacional destinada a recaudar los fondos necesarios para la construcción de 500 nuevos aviones destinados a reforzar la flota aérea.

Los ministros y todos los diputados del Parlamento han decidido sacrificar un mes de sueldo. Se cree que la Asociación Aeronáutica contará en breve con ciento cincuenta mil nuevos afiliados, que entregarán una cotización anual de 120 pesetas aproximadamente.

En todas las ciudades se han abierto listas de suscripción y se ha invitado a la industria a participar en la misma.

El Gobierno declara que los gastos necesarios para la compra de los 500 aviones no pueden ser cubiertos con los medios presupuestarios normales.

Ultima hora

El Estado retirará del mercado el sobrante de trigo

Después de las cuatro de la tarde, se reunieron en el despacho de ministros del Congreso, los señores Lerroux, Lucía y los señores que entienden en la cuestión del trigo, que son los ministros de Agricultura, Hacienda y Guerra.

Terminó la reunión a los cinco menos cuarto, y el señor Velasco dijo a los periodistas:

—Ya hay fórmula. Hemos estado el jefe del Gobierno, el señor Lucía y los tres que formamos la ponencia, reunidos aprobando la fórmula para resolver el problema del trigo, que consiste en que sea el Estado quien retire del mercado el sobrante de dicho cereal, autorizándose al ministro de Agricultura, para que pueda delegar el servicio en cualquiera de los Bancos oficiales.

—Puede usted darnos algunos detalles complementarios?

—Desarrollaré la idea en un proyecto de ley, que leeré mañana. Se tiene que hacer lo que se proyecta sobre la base de aprovechar la cantidad concedida por el Crédito Agrícola en préstamo, sobre garantía de trigo.

Contamos con los 50 millones que dará el Tesoro y para el resto, se autorizará al ministro para que gestione un préstamo del Banco de España.

Las construcciones navales

Una comisión de entidades constructoras, excepto la Constructora Naval, ha visitado al ministro de Marina, para pedirle que ponga en práctica el plan de construcciones navales.

Le hicieron entrega de una nota con las aspiraciones sobre este asunto.

Combinación de mandos militares.—La ley de Prensa

El señor Gil Robles, nos ha dicho que en breve se publicará una combinación de mandos militares, pero que antes tiene que ocuparse del traspaso de los servicios del consorcio de industrias militares a la comisión designada al efecto.

Habló luego de la ley de Prensa, diciendo que no comprende la actitud de las oposiciones.

El proyecto era del señor Vaquero y el artículo segundo era igual que el de la ley de 1873.

El 19, que se refiere a la suspensión de los periódicos, será modificado, y lo mismo el relativo a las fianzas, porque éstas pueden hacerse efectivas por otros medios.

El Tribunal de Prensa será parecido al de urgencia.

Si la obstrucción continúa, será aprobada la ley en sesiones especiales para que en las ordinarias pueda discutirse la reforma de los Jurados mixtos.

Hay tarea parlamentaria hasta Julio y las vacaciones no cree que serán largas.

Un banquete

Ha sido obsequiado con un banquete el subsecretario de Agricultura.

Pronunciaron discursos los señores Velasco, Royo Villanova, Martínez de Velasco y el homenajado, que dió las gracias.

Reunión de la minoría radical

Se ha reunido la minoría radical, tratando diversos asuntos políticos.

Se acordó tratar cada uno de ellos de una manera concreta en una próxima reunión.

Respecto al concurso para la adquisición de trigo, se dieron instrucciones a los representantes en la comisión.

Se habló de la ley de Prensa y se acordó presentar enmiendas con el criterio expuesto en el salón de sesiones.

La causa contra los exconsejeros de la Generalidad

A las cinco y cuarto, en el Palacio de Justicia, ha continuado la vista de la causa seguida contra los exconsejeros de la Generalidad.

El presidente concedió la palabra al fiscal, quien ha comenzado su informe remontándose al año 1931.

Pidiendo la libertad del señor Echevarrieta

BILBAO.—El presidente de la Diputación ha enviado un telegrama al jefe del Gobierno y otro al ministro de Justicia solicitando la libertad del señor Echevarrieta, teniendo en cuenta los méritos que contrajo al rescatar a los prisioneros españoles en Africa.

Desgracias en una mina

LUGO.—Trabajando en la mina «Consuelo», de Villadrioz, se desprendieron unos bloques, causando la muerte a Venancio Hoyo y lesiones leves a José Luis Guinzo.

NESTLÉ
EL MEJOR CHOCOLATE CON LECHE

Por su gusto exquisito, unido a su positivo valor alimenticio, por la gran proporción de leche fresca que contiene, el chocolate con leche NESTLÉ es la merienda ideal y completa para sus hijos, pues además de ser una deliciosa golosina que gusta a todos, les suministra las fuerzas y energías que tanto necesitan para sus estudios y para sus juegos

BOLSA DE MADRID

	ANTERIOR	DIA 29		ANTERIOR	DIA 29
Interior	75/00	75/15	Banco de España	599/00	595/00
Exterior	89/15	89/75	Hipotecario	266/00	267/00
Merizable 4%	85/00	85/00	Hispano Americano	182/00	182/00
5% antiguo	96/00	00/00	Español de Crédito	217/00	01/00
5% 1917	94/75	00/00	Central	78/00	00/00
102.6	100/90	00/00	Río de la Plata	9/00	81/00
1927 con Imp.	93/50	93/75	Ferrocarril del Norte	262/50	00/00
1927 libre	102/30	102/30	Idem Idem Obligaciones	59/19	00/00
Arroviario	101/60	101/60	Idem M. Z. A.	2/200	00/00
Financ. hipotecarias 4%	91/50	91/25	Idem Idem Obligaciones		
— 5%	09/51	09/40	1.ª hipoteca	235/00	00/00
— 6%	107/90	107/75	Alcances, Obligaciones	243/75	00/00
Financ. francesas	48/40	48/40	Azucareras preferentes	40/50	00/00
— suizas	237/87	237/87	Idem ordinarias	90/75	00/00
— belgas	125/75	126/25	Tabacaleras	236/00	0/00
Libra	36/40	36/40	Altos Hornos	90/00	00/00
Dólar	7/37	7/37	Duro Felguera	44/00	44/00
— otra	60/55	60/55	Telefónica Nacional	113/00	113/50

RELOJES
de las mejores marcas y de todas clases y precios.
Composturas garantizadas.
Relojería Melgosa
Santander, 34 - BURGOS

INFORMACION LOCAL

NOTICIAS

Se anuncian vacantes para su provisión en propiedad las plazas de inspectores veterinarios municipales de Alcocero, Cerradón de Juarros y Valle de Oca, con 2.266 pesetas anuales y la de Merindad de Valdepeñas, con 1.800.

No olvide usted que las medias y calcetines tienen una gran rebaja de precio en MI TIENDA. Sombrerería, 3 y 5.

Para comprar

Camas, Somniers, Mesillas de noche, Lavabos, Armarios de luna, Sillas etc. visite la fábrica de muebles de Valdivielso y Compañía (sucesor). Calles de Madrid y San Pablo. Asergado para particulares.

Idiomas

francés-inglés-alemán-español

Ortografía

y correspondencia comercial y general

Caligrafía

inglesa-redonda-gótica

Teneduría

comercial-industrial y bancaria

Taquimeca

Cursos 1.º de Junio - Lain-Calvo, 3, 2.º

Victima de rapidísima dolencia falleció el día 27 del actual en Espejo (Alava), a los 31 años de edad la señora doña Aurea Ruiz Castro, esposa del cabo de la Guardia Civil de aquel puesto don Gonzalo González, e hija de nuestro estimado amigo don Pedro Ruiz, conserje de la Plaza de Toros de Burgos.

Enviamos el testimonio de nuestro duelo a la afligida familia de la finada, quien nos ruega expresemos su inmensa gratitud desde estas columnas a las muchas personas que tanto de Espejo como de Burgos les han enviado testimonios de condolencia.

Recuerdos de Burgos

Los encontrará usted selectos y económicos en el quiosco de la plaza del Duque de la Victoria.

Gran surtido en cuadros a la italiana y renacimiento. Fotografías y postales.

ANIS LAS CADENAS

De primera calidad

COÑAC

"Tres Perlas" Finísimo Muy viejo

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla

El día 27, al ir a sacar agua con un caldero de un pozo enclavado en una finca de Bascunillos del Tozo, propiedad de Gregorio Arce Diez, la niña de 11 años Araceli Rodríguez Rad, tuvo la desgracia de caer al fondo, peciendo ahogada.

El cadáver fue extraído por Basilia García, Valentina Arce y Matías Ruiz.

Desde que beben el vino San Roque Jerez Quinado Mis hijos eran zoquetes Y estaban medio atontados, Han cambiado enormemente Y están muy espabilados.

Gran aperitivo tónico reconstituyente, de uso general muy agradable. Propietario, Tejada y Compañía (Sucesor), Areta (Alava).

Representante de Burgos, don Luis Labín, Dona Gimena, número 16, Teléfono, 1949. Representante de la provincia, don Luis González Valdizán, Llana de Afuera, 9, tercero.

En la «Gaceta» se anuncia la vacante, por excedencia del que la desempeñaba, de la secretaría judicial de categoría de entrada de Sedano, que debe proveerse por traslado.

ROTULOS MODERNOS

A. RETES.—Sanz Pastor, 11

Excursión a los Saltos del Duero (Zamorá)

Salida de Burgos el día 9 de Junio, a las seis de la mañana. Salida de Zamora el 10, a las cuatro de la tarde.

Precio del asiento, 25 pesetas. Inscripciones: Casa Méndez, Almirante Bonifaz, 15.

Ayuntamiento de Burgos

El día 6 del próximo mes de Junio, a las doce, tendrá lugar en la Casa Consistorial, la venta en pública subasta de cuatro de los solares resultantes del derribo del Cuartel que ocupa el Regimiento Lanceros de España, sitos entre la calle de Victoria y la Avenida de Manuel Ruiz Zorrilla, con sujeción a las condiciones que se hallan de manifiesto en la Sección de Hacienda de la Secretaría municipal, todos los días hábiles, de diez a doce de la mañana.

Los mencionados solares, señalados en el plano de alineaciones, cuya copia se halla unida al expediente, con los números 4, 5, 8 y 9, miden metros cuadrados respectivamente: 380,87, 328,80, 325,00 y 339,09. Los números 4 y 9 llevarán en el ángulo que forman las dos fachadas de cada uno de ellos, un chaflán de 450 metros de longitud.

Quedará al arbitrio del adjudicatario o adjudicatarios el plazo de construcción de los edificios, la cual se autorizará previa la aprobación por el Excmo. Ayuntamiento de los oportunos proyectos, a los que deberán sujetarse los interesados, no pudiendo dedicarse los terrenos a otros usos más que al de la edificación.

Los tipos de subasta serán los siguientes: 60.999,20 pesetas o sea el de 160 m2, para el solar número 4. 38.409,00 ídem 117 ídem 5. 46.886,40 ídem 144, ídem 8. 64.427,10 ídem 190, ídem 9.

Para tomar parte en la subasta deberán los licitadores constituir previamente en la Depositaria municipal, en la Caja General de Depósitos, o en sus Sucursales, el cinco por ciento del tipo de tasación de cada uno de los solares que deseen adquirir.

Las proposiciones que deberán ser extendidas en papel de la clase sexta (4,50 pesetas), se presentarán en la citada dependencia de Secretaría, antes de las doce de la mañana del día anterior al señalado para la subasta y serán dirigidas, en pliego cerrado, al señor Alcalde Presidente, con arreglo al modelo inserto en la «Gaceta de Madrid», número 128, correspondiente al día 8 del actual, y en el «Boletín Oficial» de la provincia, número 107, del día de la fecha.

Burgos 10 de Mayo de 1935.— V.º B.º.—El Alcalde, M. Santamaría.— P. A. de S. E.—El Secretario, J. J. F. Villa.

¿Queréis beber

Un buen vino de mesa, clarete puro de Aranda y que sea barato? Pues bebed vino TORREMIANOS, embotellado por las Bodegas Arandinas de Seijas.

Compradlo en casa de Bonifacio Izquierdo, Pasaje de la Flora, depositario de esta marca, en la plaza. Teléfono, 1.745.

Probad y os convenceréis

Tiro de Pichón

Como en años anteriores, y animados por el éxito conseguido en la pasada temporada, los aficionados a este deporte comienzan ya sus actividades, organizando tiradas de entrenamiento, como preparación a las extraordinarias que han de celebrarse las próximas ferias.

Mañana, festividad de la Ascensión, e invitando con un especial interés a los aficionados de la localidad, celebrarán las que a continuación detallamos:

A las tres y media de la tarde, tiro al plato. Platos, 12. Metros, 5. Ceros, 4. Inscripción, 5 pesetas. Premios: Primero, una copa y el 40 por 100 de la inscripción. Segundo, el 40 por 100 de la inscripción.

A continuación, tirada de pichón. Pichones, 6. Distancia, 23 metros. Ceros, 3. Pichones, 3 pesetas. Matrícula, 20 pesetas. Premios: Primero, una copa y el 40 por 100 de la inscripción. Segundo, el 30 por 100 de la inscripción. Habrá subasta de escopetas y apuestas. Entrada al Stand, una peseta.

Juventud de Acción Popular

Preparación para el acto de Medin del Campo.—Conferencia del Sr. Ortega

Como preparación para el grandioso acto que se celebrará el domingo 16 de Junio en Medina del Campo y al que asistirán las organizaciones de Acción Popular de las provincias castellano-leonesas, dió anoche en el domicilio social una pequeña conferencia el presidente de la J. A. P. de Burgos, don Felipe Ortega.

Explicó cual es el móvil de estas concentraciones en destacados lugares históricos, y que no es otro que el de avivar el sentimiento patriótico y religioso de la J. A. P. Recordó las concentraciones del Escorial y de Granada y la del pasado domingo en Uclés. Con gran dominio histórico habló de las gestas nacionales que evoca Medina del Campo y explicó el entusiasmo que existe en todas las organizaciones de la provincia para acudir con sus banderines a dicho acto y la forma en que se proyecta el viaje.

Aludió al gran acto de propaganda que se celebrará en Lerma el próximo domingo y en el que tomará parte el diputado a Cortes por Sevilla señor Beca Mateos y a otros varios actos que se celebrarán en diversas cabezas de partido judicial el domingo día 9 de Junio.

El señor Ortega fué muy aplaudido, cantándose al final con gran entusiasmo el himno de la J. A. P.

SUSCRIPCION

A favor de la viuda y huérfanos del guardia municipal, Faustino Mijangos Martínez.

Recaudado en la Caja de Ahorros Municipal:

Don Isaac Martínez Mata, 25 pesetas; J. Ll. L., 15; don Joaquín Pardo Fernández y señora, 5; don Santiago Manzano Abad, 2; un empleado, 2; don Eufemio Alonso Valcárcel, 4; señora de Ontañón, 2; don Joaquín Tinas, 25; don Juan Nogal, 2; don Félix Casado Rodrigo, 5; uno que desea ocultar su nombre, 25; don Plácido Azcona, 5.

Recaudado en la Guardia Municipal: Señores Hijos de Rio, 250 pesetas; señorita Angela Rio Deván, 50; don José G. Barriocanal, 25; D. Pablo Carcedo García, 25; don Federico Martínez Varela, 25; don J. M. R., 10; Hijos de Pío Fernández, 15; don Virgilio Mazuela Royo, 10; señorita María del Carmen Mazuela Rablo, 5; don Juan Quintana Lozano, 5; don José Gallo y Gallo, 1; don Manuel Ortega Marin, 0,50.

La Junta de Protección de menores y Mendicidad, ha condonado los derechos que la correspondían percibir del ingreso obtenido en las dos funciones celebradas en el Teatro-Cine Avenida el día 25 del actual a beneficio de la viuda e hijos del infomudado guardia municipal Faustino Mijangos.

Continúa abierta la suscripción en la Caja de Ahorros Municipal, DIARIO DE BURGOS, «El Castellano» y oficinas de la Guardia Municipal.

Hoy, inauguración de Cervecería Talismán Poseo del Empeinado

Oferta sensacional
Tarima pino rojo Norte, clase segunda sin azular a 5'30 pesetas el metro cuadrado
Almacén de Cámara

Junta de Plaza y Guarnición de Burgos
Habiendo quedado sin adjudicar varios artículos en la junta celebrada en el día de hoy, para el Parque de Burgos y Depósito de Pamplona, se celebrará nuevo concurso para tratar de su adquisición, el día 3 de Junio próximo, estando de manifiesto las condiciones a adquirir así como pliegos de condiciones en la secretaría de esta Junta. Burgos 25 de Mayo de 1935.

Panadería "La Vienesa"

Pone en conocimiento de su distinguida clientela que desde el 1.º de Junio se trasladará al

Nuevo despacho: San Lorenzo, núm. 7

y se advierte al público en general no se confundan con imitaciones. Todo el pan de Viena de esta casa va sellado con el nombre de casa.

SE. SIRVE A DOMICILIO

Para avisos: Casa central, Casillas, 19 - Telf. 2034

Diario de Avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MAÑANA

La Ascensión de Nuestro Señor Jesucristo.

CUENTOS

CATEDRAL.—Festividad de la Ascensión del Señor.

A las nueve comienza el coro.

A las nueve y cuarto, tercia con órgano.

Seguidamente procesión doble mayor. Después misa solemne, cantada por la capilla.

Predicará el muy ilustre señor Magistral.

A las doce Nona solemne previa exposición del Santísimo, terminándose alrededor de la una con bendición y reserva.

Asistirán a estos actos, desde el coro, el Excmo. señor Arzobispo.

Las misas rezadas serán desde las diez y media en la capilla de Santa Tecla.

Composiciones religiosas que ejecutará la Capilla de música:

A las diez, misa solemne a cuatro voces por M. Haller

A las doce solemnisima Nona de la Ascensión.

Exposición del Santísimo.—«Pange lingua» en canto gregoriano.

Himno de Nona, Fabredones, por la Capilla.

Primer Salmo, de don Plácido García, a ocho voces, con orquesta y dos órganos.

Segundo Salmo, canto coral alternando los dos órganos.

Tercer Salmo, de don Plácido García, a cuatro voces, con orquesta.

Responsorio breve por los niños de coro en gregoriano.

«Regina Coeli letare», Polifonía del siglo XVI, por la Capilla.

«Tantum ergo», de Gurriti, a cuatro voces, con orquesta.

Bendición con el Santísimo Sacramento.

SAN LESMES.—Fiesta de la Ascensión del Señor.

Primera Comunión de niños, misa a las ocho.

Por la tarde, a las seis, rosario, ejercicio de las flores; renovación de las promesas del Santo Bautismo; procesión y bendición con el Santísimo.

CARMEN.—Pía unión de Santa Teresita.

Por la mañana, a las ocho, misa de comunión y ejercicios de Santa Teresita.

Por la tarde, a las siete y media, exposición de Su Divina Majestad rosario, ejercicio, cánticos y bendición con el Santísimo.

JUEVES EUCARIST/COS.—Es'a Ar chicofradía, tendrá mañana misa y comunión general en la Capilla de Venables a las ocho. Asistirán todos los coros.

Por la tarde, hora santa en la misma Capilla a las siete.

Media hora antes, se reunirá el Consejo y celadores en el lugar de costumbre.

ASILO DE NUESTRA SENORA DE LAS MERCEDES.—Novena a Nuestra Señora del Sagrado Corazón de Jesús.

Todos los días, misa a las seis y ocho y media.

Por la tarde, a las cinco, exposición, estación, rosario y novena.

Terminarán los cultos con la novena.

Farmacias

Mañana por la tarde, sólo estarán abiertas, dada la festividad del día, las siguientes:

Barriocanal, Martín y García Rebollo.

Registro civil

DEFUNCIONES

Marco Ramón María Alonso Herre-

ro. de Burgos, diez días, Fernán González, 25.

Benito González García, de Mece-

treves, 44 años, Vega, 9.

Isidoro Diez Gutiérrez, de Villamayor de los Montes, 73 años, Santa Clara, 16.

NACIMIENTOS

Antonio de María García, María de

de Pablos López, Angeles Merino Linares, Ascensión Avendaño Pérez.

MATRIMONIOS

Don Isidro Monje Montes y doña

Gregoria Porras Martín.

Don Pedro Sancho Aldea y doña Patricia Eloisa García Langa.

Estado del tiempo

Observaciones meteorológicas del

Instituto:

BAROMETRO

A las ocho de la mañana, 688,2.

A las seis de la tarde, 687,3.

TERMOMETRO

Máxima sombra, 18,2.

Máxima sombra, 8,6.

DIRECCION DEL VIENTO

A las ocho de la mañana, SO.

A las seis de la tarde, E.

PLUVIOMETRO

Del 29, lluvia en milímetros, 0,5.

Espectáculos

COLISEO

A las cuatro y media, «Cascarrabías».

A las siete y media y diez y media, «Canción de primavera».

AVENIDA

A las cuatro y media, siete y media y diez y media, «El desaparecido».

Ayuntamiento de Burgos

ANUNCIO

Para proveer tres plazas de médicos de asistencia pública de medicina, hospitalaria, prehospitalaria y Casa de Socorro de esta Beneficencia Municipal, dotadas con el haber anual de 4.000 pesetas y aumentos quinquenales de 300 pesetas, el Ayuntamiento de Burgos ha acordado convocar las oportunas oposiciones que tendrán lugar con sujeción a las condiciones y programa que se inserta en el «Boletín Oficial» de esta provincia número 118, correspondiente al día 23 de Mayo actual. Las instancias serán dirigidas al alcalde-presidente del excelentísimo Ayuntamiento y se presentarán en la Secretaría general del mismo, dentro del plazo de 30 días naturales, contados desde el siguiente al de la publicación de la convocatoria en el Boletín antes citado.

Burgos 24 de Mayo de 1935.—El alcalde, Manuel Santamaría.

Si quiere saborear bueno

cerveza, exija

CERVEZA "DAMM"

Deposito: Confitería LASTRA

La Champanera de Villaviciosa

Sidra achampanada extra Victoria.

Jugo de manzana Victoria.

Dulce de manzana Tragamón.

La Champanera de Villaviciosa lo encontrará en los mejores establecimientos de coloniales, hoteles, fondas, restaurants y bares.

Representante en Burgos y su provincia:

Isidoro Martínez, Progreso, 1, entresuelo

Imprenta del DIARIO DE BURGOS

TARIFA Anuncios económicos TARIFA

Quince palabras, 50 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos. Pago adelantado. El impuesto del timbre, a cargo de la Administración.

ALMONEDAS
SE HACE almoneda de todos los muebles. Plaza de Santa María, 4, entresuelo Izquierda.

ALMONEDA de todos los muebles de una casa, juntos o separados, de cinco a siete, calle Victoria, 33 (frente al cuartel de Artillería). Para tratar, a otra hora, call. Cristóbal de Andino, número 4 «El Crucero».

ARRIENDOS

VERANEANTES: Alquilate magnífica casa con garage, en la carretera Burgos-Soria, al lado del pinar. Intor mara, Marcelino Lázaro, Regumiel de la Sierra.

GARAGES se arriendan en la calle de San Julián número 12.

SE CEDE habitación con derecho a cocina. Razón, Vitoria 2, bar.

PARA estar mes Junio dos personas, ca a parti u'ar, Escrit H pre 15 a A. C. a vero, Unceta 42 (Delicias) Zaragoza.

ARRIENDO piso amueblado para temporada verano, bien ventilado, casa nueva. Barrantes, 11, 2.º.

SE ARRIENDAN hermosos y amplios locales donde estuvo el «Euterpe» con 211 metros cuadrados y 175 de patio. Informarán, San Juan 23, 2.º.

SE CEDEN una o dos habitaciones señora sola o matrimonio. Informes, Bar Garilleti frente a Corcos nuevo.

AUTOMOVILES

RENAULT Monaxis, cerrado, cuatro plazas, magnífico estado, se vende. Referencias, Garage Hispano y en Pradolenguero, Ramón de Benito Sevilla.

VENDO Ford cinco plazas, dos puertas, perfecto estado, muy barato. Informes Casa Feliciano, Vitoria 2.

VENDO moto con Sidecar, batistísima. Razón monte de Gamonal.

SE VENDE coche Peugeot, 10 H. P. con pocos kilómetros, muy barato. Informes, Santa Clara, 53.

HUESPEDES

DOS jóvenes desean pensión económica. Diríjanse, con precios, a Vicente Baixanli, Lista Correos.

COLOCACIONES

CHICO de 16 a 18 años, impueto en el ramo de ultramarinos, necesario casa de Julián Gil. Duque de la Victoria, 3 y 4.

SIRVIENTA se necesita para todo, buenos informes, Molinillo, 1, primero.

PASTOR para ganado lanar, de 16 a 18 años, necesito. Agapito García, en Villaciencio.

NODRIZAS

AMA de cría, ofrécese, joven, casada, leche fresca, para criar en casa de los padres. Informes, Román Alonso, Llana de Adentro, 6.

TRASPASO bonita tienda con habitación propia para hospedaje por valor de enseres. Razón Llana de Afuera, 11 molino.

AMA de cría, casada, leche tres días, para criar en casa. Angel Pérez, Lerma.

PERDIDAS

PERDIDA de unas gafas con estuche metálico. Se ruega las entreguen, San Juan, 48-50, tercero izquierda, donde se gratificará.

TRASPASOS

TRASPASO comercio con vivienda en la Plaza Mayor de Sedano, Informará, Toribio Gallo, en Sedano.

EN Venta de Baños, traspaso fronton, bar acreditado, gran bajío verano. Buen negocio, frente azucarera de Castilla. Razón, Manuel Matia, Venta de Baños.

SE TRASPASA carnicería, Arco del Pilar, número 10. Informes, «Las Delicias», número 6, primero, izquierda.

SE TRASPASA el bar «El Braser» por no poderlo atender. Informes, en el mismo.

VENTAS

VENDO aparejada completa para carro varas y carro para 2.000 kilos, hecho en Borja, ocho mesas con tapa de mármol y cuatro divanes. Razón, Casa Manolo, Santocildes, 10.

Fin de las Hernias

Recordad siempre que los únicos aparatos que curarán radicalmente vuestras hernias son los del especialista Sr. TORRENT, contruidos científicamente para cada hernia, edad y sexo. Sin trabas ni tirantes engorrosos de ninguna clase, no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, transformando rápidamente a todos los herniados en seres perfectos y robustos, llenos de vida y salud como eran antes de estar herniados. Si queréis, pues, acabar para siempre con vuestras hernias, visitad sin pérdida de tiempo al especialista Sr. TORRENT, que estará en BURGOS, y en el Hotel Universal, únicamente el próximo viernes día 31 del corriente.

NOTAS: En Bilbao el día 1 de Junio en el Hotel Marañón (Cotreo, 23) y en Palencia el día 3 en el Hotel Central.

ESPECIALIDAD en fajas medicas y demás aparatos para corregir y evitar todas las dolencias propias de la mujer. Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13, CASA TORRENT.

Casa Munguía. Plaza Mayor, 42

Primera casa en tejidos y confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños
PAÑERIAS - SASTRERIAS - CALZADOS SEGARRA



TRAJES para mocetes todos los gustos, edad de 10 a 16 años a 30, 40, 50, 60 y 70 pesetas.
TRAJES, pantalón nokel, desde 35 a 75 pesetas.
La Casa más surtida - La que más barato vende

AVENIDA

Mañana
Festividad de la Ascension del Señor
SENSACIONAL ESTRENO
A las 4'30, 7'30 y 10'30

EL DESAPARECIDO
En ESPAÑOL
Comedia policiaca por
Enrique Rambal

Butaca: de la 1.ª fila a la 6.ª
1'50 pesetas

El viernes: La ideal comedia
En pos del amor
Luj, riqueza, elegancia
Por **WILLIAN POWELL**

Pronto: La gran joya española
Qué tío más grande
Risa - Risa - Risa - Risa
Basada en la obra del mismo título de MUNOZ SECA.
Por **RAFAEL ARCOS**

La próxima semana, grandes sorpresas de titánicas superproducciones.

Foto IDELMON

Primeras comuniones
Visiten la nueva exposición de fotografías en nuestra Casa
SAN PABLO, 22

Coliseo Castilla

Mañana, día festivo
TRES GRANDES FUNCIONES
A las 4'30
Una gran superproducción española
CASCARRABIAS
Por Ernesto Vilches, Ramón Pereda y Barry Norton.

A las 7'30 y 10'30 noche
Un formidable estreno. Algo consagrado y definitivo

Canción de primavera
Una perfecta comedia musical, llena de gracia, juventud y un amor arrullado con canciones.

Canción de primavera
Fastuosa presentación que nos lleva de sorpresa en sorpresa.

Muy pronto:
Catalina de Rusia
La historia de un imperio en todo su apogeo, con las famosas aventuras de un gran amor.

El domingo: Apoteósico estreno
La vida nocturna de los dioses
Un gran científico que convierte las estatuas de los museos en seres vivientes, así tiendo a las locuras arrebatadas de las diosas y los dioses en morados.



COMEZON EN LOS DEDOS DE LOS PIES

La comezon en los dedos de los pies es indicio de un estado enfermizo. Callos que punzan, arden y corren significan dolor. Para conseguir un alivio rápido basta sumergir sus pies doloridos en agua caliente a la que haya adicionado Saltratos Rodell en cantidad suficiente para que la misma adquiera un aspecto lechoso. De esta forma se hallará el agua saturada de oxígeno naciente y de sales curativas. La picazon y el hedor desaparecen inmediatamente y los callos se reblandecen a tal punto que pueden extirparse de cuajo con los dedos. Los Saltratos Rodell se recomiendan y venden a un precio módico en todas las farmacias, droguerías, perfumerías y centros de específicos.



GRATIS
Absolutamente GRATIS
FORMULA SECRETO preparación eficazísima incesante, maravilloso Champoinq que vuelve al color primitivo los cabellos sin tintes ni mixturas peligrosas a todo el que solicite del Apartado, 10.040 MARID.

Préstamos
La Providencia de España
Facilita préstamos labradores, propietarios, edificar, comprar fincas, módico interés. General Alavá, 7 1.ª Vitoria.
Representante en Burgos, D. Félix Pérez, Carmen, número 1.
Se necesitan representantes en los pueblos.

14 pesetas
Una sola vez - Todos mecanógrafos
Práctico aparato «Graphos» 48 teclas para dominar la mecanografía en tres meses patente de invención 61.368.
De texto en Escuelas de Comercio, Académias, etc. última palabra de la pedagogía moderna. Especialmente para oposiciones. Como propaganda sólo 14 pesetas contra reembolso talón f. c. Pidaló a «Graphos». Raimundo Fernández, 10 MADRID.

Casa CAMARERO
para sus regalos gran surtido en mantelerías
ALMIRANTE BONIFAZ, NUM. 6

Almacenes Campo

Ofrecen las últimas creaciones para la temporada
Camisas Palma
Jerseys pluma
Camisetas
Gabardinas
Medias

Y todo lo más nuevo en géneros de punto
ANTES DE HACER SUS COMPRAS DE ESTOS ARTICULOS VISITE LOS

Almacenes Campo
VENTAS POR MAYOR Y DETALL
MERCADO, 2 (edificio de la Caja Colaboradora)
TELEFONO 1406

¡¡ PANADEROS !!
Maquinaria perfecta
MARRODAN Y REZOLA, S. I. (INGENIEROS)
Apartado núm. 2 - Teléfono 1105
LOGRONO

Compañía del Pacífico
Para Habana, Colón, Panamá, La Libertad, Paíta, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso, saldrán del puerto de SANTANDER
Motonave «Reina del Pacífico» el 23 Junio
Vapor «Orbita», el 21 de Julio
Motonave «Reina del Pacífico», el de Septiembre
Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga
Para toda clase de informes dirigirse a sus agentes en SANTANDER
Hijos de Basterrechea
Paseo de Pereda, 9

Garage «EL FRANCES»
VITORIA, 13
(Rincón junto a la Farmacia Militar)
Hace saber al público en general que ha sido nombrado depositario y agente exclusivo de las bicicletas
Blanco. Orbea, B. H., Morales, Izar, Eder y otras marcas
Esta Casa garantiza sus bicicletas contra todo vicio de construcción
Comprando en esta Casa economizarán dinero
50 por 100 de rebaja por exclusividad de las fábricas
Accesorios de todas las marcas y clases - Cubiertas 1.ª a 6.ª. - Neumáticos, a 2'95
Especialidad en bicicletas de niños - Aparatos contra el robo de bicicletas
No confundirse: Rincón junto a Farmacia Militar. - VITORIA, 13. - BURGOS
Visiten esta Casa antes de comprar

¡HERNIADOS!
Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del conocido y acreditado ortopédico
JESUS DE GRADO
Plaza de Prim, 24, 1.º derecha. - BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicables para cada caso.
Aparatos herniarios sistema «TALISMAN»
construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.
PRECIOS ECONOMICOS
Dicho especialista estará todos los meses en: BRIVIESCA, el primer sábado, en el Hotel Félix Gómez, y en LERMA, todos los meses, el primer miércoles, en el Hotel Adrián Martín.
Horas: de diez a cuatro.

Lo mejor en sombreros
CASA SAIZ
Sombrerería, 4

Alfares Castellanos

GRAN FABRICA De teja

Ladrillo y similares

Pone en conocimiento del público que, en marcha la nueva instalación, ofrece sus productos en calidad y precios sin competencia posible.

Soliciten muestras y precios
FABRICA Carretera de Arcos

Sesión de la Cámara Oficial Agrícola

(Terminación).
El señor Olmedo interesa del señor presidente, que como diputado ejerza su acción contra la incañible determinación del ministro de Agricultura señor Benayas sobre el turno de ventas de trigo; y el señor Estévez le dice que ya lo hubiera efectuado de haberse presentado dicho ministro al Parlamento.

Pregunta el señor Barrera al señor Olmedo como presidente de la Junta de Contratación, si ha castigado el caso de Aranda, denunciado en el Aongreso, y contesta el señor Olmedo que castiga siempre en justicia cuando se le denuncia y se le prueba. El señor presidente, dice que en todas las infracciones con inexcusables hechos para sancionar: procedimiento y demostración.

Dice el señor presidente que su silencio en estos días cerca del ministro de Agricultura obedece a que este señor ministro ha estado enfermo y a que es preciso esperar al resultado del concurso.

Por fin se entra en la muy importante cuestión del momento, es decir el concurso agropecuario que ha de tener lugar en nuestra ciudad durante las ferias de San Pedro.

Los señores Arcos, Mediavilla y Pérez, comisionados para tratar de la organización de esta cuestión dan cuenta de los trabajos realizados y del resultado de los mismos. Se aprueban estos y la oferta de dos mil pesetas por parte de la Cámara Oficial Agrícola para premios que estimulen la producción y el progreso agropecuario de nuestra provincia. El señor Olmedo hace unas muy discretas advertencias que son aceptadas; el señor Campo expone algunas anomalías que advirtió el año pasado en los estudios que hizo en una especialidad suya, las palomas, y previene a la Cámara para que este año se rectifiquen. El Sr. Marcos, aboga por la ayuda del ganado lanar churro. El señor Barrera, después de manifestar que él no presentará sus productos, defiende determinados puntos de vista sobre la avicultura y cunicultura.

El señor inspector provincial veterinario se entiende en eruditas consideraciones respectivas a los ganados su estado y a los que se debe favorecer.

El presidente señor Estévez, pide que se dedique un premio importante para los ganados típicos burgaleses denominados losinos, del valle de Losa y también para las vacas de leche de la región de Espinosa de los Montes.

El señor inspector manifiesta que esto debe ser objeto de un concurso regional; y así se acuerda.

Se acuerda seguir los trabajos del concurso hasta que el programa quede ultimado.

Varios señores vocales preguntan sobre el cumplimiento del deber, por parte de los recaudadores, de entregar las cuotas a la Cámara; y el presidente contesta que no deja el asunto de la mano, ayudado por el diligente señor secretario.

Por fin, propone el presidente, señor Estévez, que los concursos y premios de estímulo, para los ganaderos, deben extenderse a los productos agrícolas, como la ciruela claudia, tan exquisita de esta provincia, principalmente en la Bureba; frutas muy buenas de Valdivielso, verduras y frutas de Belorado, etc.

El señor Corral, afirma que esa propuesta es muy plausible; y todos los demás vocales asienten.

Se toma en consideración y se acuerda unir las posibilidades de la Cámara y el apoyo que pueda dar el Gobierno para organizar concursos con premios en las distintas regiones de la provincia.

Por ser hora avanzada, las dos y veinte minutos de la tarde, se levantó la sesión.

Estampas de cine

Mary del Carmen y el ruso Graf

El ruso Graf, posa sus labios sobre las mejillas de Mary del Carmen. Y, la gentil «estrella», de «Rumbo al Cairo», responde al beso con una sonrisa de delicioso candor.

Nadie trata interrumpir aquel idilio. Quien más quien menos, se siente lealmente emocionado ante aquella escena de infinita ternura. Graf, el ruso Graf, el maquillador Graf, podía besar a la «estrella» de «Rumbo al Cairo», porque todos sabemos que Mary del Carmen, es para este compañero de trabajo, más que un compañero, un padrecito que cuida de la muñeca con cariños de mística devoción.

Mary del Carmen y Graf, se quieren como padre e hija. La figura de este maquillador, nos recuerda algo de los libros rusos. Graf, es ruso: evocación poética y triste.

Mary del Carmen y Graf, forman un grupo de retablo: la protagonista de «Rumbo al Cairo», tan deliciosamente femenina, tan angelicalmente infantil, es como un símbolo religioso al lado de este hombre que podría remediar el tipo de un santo guerrero.

«Le quiero como a un padre—dice ella.

«La quiero como a una hija—suspira él.

La nueva película de Cifesa, ha juntado dos corazones niños. Porque Graf, con su aspecto de misionero y las narices de muchos inviernos sobre su cabeza, es un niño; un niño que venera y admira los 16 años de Mary del Carmen, magníficos e incalculados.

Cuando la muñeca está filmando y la luz de los reflectores se esparce en el rostro perfecto de Mary del Carmen, Graf, el maquillador, tiene puesta su mirada en la «estrella», pronto a corregir el más leve defecto del maquillaje.

«¿A quién quieres más de los que hacemos «Rumbo al Cairo»?—le pregunta Benito Perojo.

Y no contesta. Ella siente por Perojo la gratitud y la devoción de haber sido descubierta por el prestigioso director; a él se lo debe, a él, y a Cifesa... Pero, Graf, el maquillador, es tan bueno para ella... ¡Le cuenta tantas cosas bellas, de aquella Rusia blanca...!

«¿Quieres maquillarme, Graf?—insinúa la «estrella» de «Rumbo al Cairo».

Graf, sonríe y asiente. El se siente feliz maquillándola. Y sus manos discurren suaves y maestras, por el rostro de la preciosa Mary del Carmen, la «estrella» del «Rumbo al Cairo».

Notas financieras

¿El problema de nuestras relaciones comerciales?

Nos encontramos—y ya lo hemos dicho en más de una ocasión—en el momento más difícil por que haya atravesado nuestra política comercial en los últimos veinte años. El rompimiento que se ha producido en la negociación con Francia, la amenaza de que nos suceda lo mismo con Inglaterra, sin tardar mucho, la lucha de rebotes que se había iniciado con Italia, nos hacen pensar en esta difícil situación, que corre parejas con la crisis general de las corrientes de intercambio, de la cual, nace precisamente el mal humor que hace que esas naciones no transijan con nuestras pretensiones, por muy justas que nos parezcan.

Grave es la consecuencia que puede desprenderse del mantenimiento de esta situación, de tensión con Francia. Sobre todo, considerando la tendencia a la caída que tiene nuestro comercio frutero con esta nación. Pero acaso resulte más amenazadora la perspectiva de que la Gran Bretaña no llegue a un acuerdo con nosotros, porque el rompimiento puede venir en el momento preciso en que se inician los preparativos de nuestra exportación de frutas, a esos mercados, los más predilectos y los más potentes de nuestra economía frutera.

Esto nos hace pensar en que hay que producir un cambio completo en nuestra política comercial, y que hemos de estar preparados a todo evento, aun bajo esta coacción de Inglaterra. Efectivamente, ahora nos damos cuenta de que la ley del mínimo esfuerzo tiene sus quebras. Que eso de estarse tranquilos en casa por contar con cuatro mercados que absorbían el 76 por 100 de nuestra exportación, ha resultado contraproducente. Porque ahora, con la crisis, pudieran salvarnos los 46 países restantes que son nuestros compradores también. Pero da la circunstancia de que esos 46 países, solamente nos compran el 26 por 100 de lo que vendemos al extranjero.

Francamente, no acertamos a colegir qué solución podrá darse a la situación tan grave que va a crearse a nuestra exportación. Porque por mucho que queramos apretar a las naciones que nos venden y apenas nos compran, los frutos a recoger, necesitan su rotación, porque ningún mercado se crea por generación espontánea, sino tras un proceso de fecundación que siempre lleva su tiempo. Perspectivas bien poco optimistas como se ve. Sobre las que hemos de actuar sin amilanarnos.

A. I. ARCO

La Solana de la Plata

Camino de la Plata

PARA SU OFICINA PARA SU CASA

encontrará el mueble más adecuado, de construcción sólida y esmerada en

Muebles Angulo

que ofrece condiciones muy ventajosas para su adquisición.

Vea la continúa

EXPOSICION

de los modelos más nuevos, que repone sin cesar, donde todo gusto encuentra la más cumplida satisfacción

Calera, núm. 9 - BURGOS

Fábrica: calle de Madrid, 5

Sucursal en Lerma

Ecós de la provincia

El DIARIO en Aranda de Duero

Partido de foot-ball

Un improvisado cronista, que asistió al partido de foot-ball, jugado el último domingo en Roa, entre los equipos «Unión Deportiva» de Roa y «Juventud Aranda F. C.» y que terminó con la victoria de Aranda, nos ruega la inserción de las cuartillas que publicamos a continuación:

Dicen así: «El escaso público que a pesar del excelente tiempo acudió a presenciar el partido, que jugaban los equipos «Unión Deportiva» de Roa y «Juventud Aranda F. C.» salió contento por la clase de juego que desarrollaron dichos contendientes.

Si bien es verdad que el excelente pase corto de la Juventud desconcertaba a los locales, éstos ponían en jaque a los forasteros cuando iniciaban unas rápidas arrancadas que llegaban hasta la meta defendida por Rojas.

A los catorce minutos, los forasteros marcaron el único tanto de la tarde, obtenido por mediación de Porra, que recibió un pase soberbio de Tudanca, habiéndole éste recibido de Jesús, en una combinación de los medios.

Después de este tanto, los locales se enlucaron a fondo, haciendo intervenir a la defensa forastera con energía, pero aún así, Rojas tuvo que actuar en varias ocasiones. El defensa local Rello, que está jugando un excelente partido, ante una situación apurada, se ve obligado a ceder a corner, que es sacado por Carlos sin consecuencias. En el segundo tiempo, presionado más el once forastero, no haciendo variar el marcador por la poca precisión en el tiro. Mediado este tiempo, se produce en la meta local un lío, que el árbitro reclama como penalty, que es sacado fuera por los forasteros. El público aplaude esta decisión.

El extremo izquierdo local, pone constantemente en peligro la puerta de Rojas, pero éste y la defensa, saben rechazar todos los internados.

Hay que resaltar la imparcialidad del público y el arbitraje del señor Rello, que fué discreto.

El equipo «Juventud Aranda F. C.» (camiseta morada y pantalón negro), se alineó de la forma siguiente:

Rojas; Gil, Cuevas; Ramos, Rodríguez, Sánchez; Parra, Jesús, Tudanca, Velasco, Carlos.

Del equipo «Unión Deportiva» de Roa, que llevaba jersey rojo y pantalón azul, ignoramos la alineación.

DUERO

Aranda de Duero, 21, V, 935.

Prueba V. el coñac Argudo

El DIARIO en Miranda de Ebro

Grandes fiestas de San Juan del Monte

Ya casi ultimado el programa de las típicas y popularísimas fiestas, en cuanto tengamos ocasión le daremos a conocer; desde luego figuran en él como todos los años, novilladas, fútbol, verbenas, conciertos, teatro, bailes, etc. etc. y la magna por excelencia romería a la ermita del Santo, en pleno monte, con la alegría característica de miles de romeros y multitud de carrozas y cañalleras engalanadas, fiestas no igualadas en España. Se celebrarán los días 8 y 9 y 10.

La novillada del día 9, este año será algo sorprendente, por la combinación de matadores, que serán los famosísimos precedidos de gran arte y valor, Edmundo Cepeda (Mejicano), y Manuel Suárez «Magritas» (hijo), de Madrid. Y el ganado, escogido de una acreditada ganadería del campo andaluz (Sevilla).

Como se ve las fiestas tienen una preponderancia que ellas mismas se recomiendan.

Hay una ilusión loca por que lleguen tan deseados días, y se están concretando preciosas y artísticas carrozas, que llamarán poderosamente la atención.

Todas estas cosas unidas a las grandes reformas que se han hecho en la pradera «La Laguna», con desmontes para extender más el espacio, para colocación de las carrozas, puestos de venta, etc. más el cobertizo de hornición para refugio de los romeros, aumento de arbolado, etc., todo constituye un esfuerzo de mejoras, de la iniciativa de la Directiva, a la cual felicitamos, así como a su activo presidente, don Teopisto Minaya, que no descansa un momento en su impropio trabajo, y un aplauso entusiasta y sincero a los «sanjuanenses» voluntarios, que tanto los días festivos como algunos laborables, han subido al monte a ayudar personalmente a efectuar esas reformas de mejora de aquellos lugares.

Ha sido prorrogado el plazo de matrícula para los exámenes de ingreso en el bachillerato, hasta el día 30.

Instituto Elemental de Miranda de Ebro

En dicho centro docente, donde se educan las jóvenes de la buena sociedad, mirandés, se ha celebrado un festival artístico-literario en honor de la reverenda Madre Superiora, para conmemorarla en el día de su Santo.

Nunca hubiera creído que alumnas tan jovencitas, sacaran cosas tan preciosas a escena.

Deslumbradoras con sus fantásticos trajes de «mariposas» aparecieron las señoritas C. Nieto, C. Urquijo, A. Pineda, P. Galán, M. Luz Valderrama y N. Labando, quienes en unión con las «abejas» y «libélulas» M. Lecea, M. López, C. García, C. Martínez y N. Vega, realizaron una alegoría, un idilio campestre de gran gusto y sabor espiritual ayudadas de sus afinadas voces y de sus policromos trajes alegóricos.

También nos deleitó en gran manera un coro de monagos cantando sus andanzas entre vinajeras y cepillos de Iglesia, acompañándose en el piano la señorita Valderrama. Pero donde echan el resto en un esfuerzo artístico notable fué en el emocionante drama «La esclava de Fabiela», en cuatro actos. Allí vimos trabajar, con gran soltura a las señoritas P. Uranga, H. Santamaría, G. Quintana, M. Lassalle, C. Vera, M. Vicente, R. Romeo, A. Pizón, muchas de las cuales inc. García, C. Martínez, E. Delgado, interpretaron para finalizar, el juguete cómico «La Princesa Florencia».

No sabemos a quién dar la palma en estas representaciones. Todas lo hicieron bien, muchas muy bien y algunas más que muy bien.

Nuestra más cumplida felicitación a

todas por el rato ameno, que nos hicieron pasar.

Un deseo quisiera expresar a esas jóvenes; que no dejen enterrados los talentos que Dios les ha dado, sino que se vaya formando un grupo de «artistas» que representen de vez en cuando cosas dignas, como las mencionadas.

Necrológica

Hoy, lunes, ha tenido lugar el piadoso acto de conducir al cementerio el cadáver de la bondadosa señora doña Valentina Vignaldo Orruño (viuda de F. Mangano).

El entierro estuvo muy concurrido, habiéndose celebrado en la parroquia de San Nicolás con gran asistencia de fieles, los funerales aplicados por su alma (q. e. p. d.).

A sus hijos don Francisco, interventor de línea del Estado en esta, doña Concepción y demás respetable familia, hacemos presente nuestro más sentido pésame.

De Acción Católica

Celebró esta entidad en su domicilio social, la conferencia anunciada, en la que intervino don Martín Alonso sobre el tema «Crisis del individualismo».

Examinó detenidamente sus principales causas, e hizo ver que esta tan cacareada cuestión social, se halla admirablemente expuesta en las Enciclopedias «Libertas», de S. S. León XIII y «Quadragesimo anno», del actual Pontífice.

Toda su charla, saturada de un profundo cristianismo, fué objeto de grandes ovaciones por parte del numeroso público que llenaba todo el local.

A continuación, el vicepresidente de la Juventud de A. C., don Javier Urceta expuso la labor realizada por la misma en los círculos de estudios que semanalmente celebra, e invitó a todos a que ayuden con sus firmas, en la campaña que A. C. de Miranda ha abierto para desterrar de nuestro querido pueblo, la blasfemia.

Sus palabras fueron acogidas, con un gran entusiasmo reflejado en la gran ovación, que le fué tributada.

EL CORRESPONSAL

Novedades en librería

Muy en breve se pondrá a la venta un interesante libro, debido a la pluma del profundo escritor ADOLFO DE SANDOVAL, que se titula

El hombre que necesita España

Acaba de publicarse, y ha merecido una entusiasta acogida. Precio: 5 pesetas.

Crimen

por J. Arderius, cuyo precio es de 5 pesetas.

Militares, militaradas

del culto abogado GUILLERMO CABANELLAS. 1,50 pesetas.

Obras de la señorita HILDEGART, a 4 pesetas una:

Venus ante el derecho

Opiniones de mujeres

Lea usted la obra de A. Hoyos y Vincent, con prólogo del doctor Marañón,

Sangre sobre el barro

Y por A. Vidal y Moya y F. Grases Vidal.

Precio: 5 pesetas.

Comentarios a la ley del divorcio

La obra, compuesta de dos tomos, 5 pesetas.

Se sirve a reembolso

Pídate en librerías o en

EDITORIAL CASTRO, S. A.
Carabanchel Bajo.-MADRID

El primero

que inició en el mundo la fabricación de coches de pequeña potencia fué

PEUGEOT

La experiencia obtenida durante tantos años, es la razón suprema de que sea

el mejor

DE LOS COCHES PEQUEÑOS

Un consejo leal: Si lo que usted quiere es un BUEN COCHE compre un

PEUGEOT

AGENTES EXCLUSIVOS

«Los Dos Chauffeurs»

CRISTALERIAS COMPLETAS

LA COCINA

SIEMPRE NOVEDADES

Modelos especiales para BARES y CAFES

Vicente P. Canales
A. Bonifaz, 4, BURGOS

JARABE SALUD

ESTIMULA REGENERA VIGORIZA

Una gragea de **LAXANTE SALUD** todos los días después de cenar, cura el estreñimiento y la bilis. Pídate en farmacias.

HIPOFOSFITOS SALUD

Contra: Inapetencia, Anemia, Neurastenia, Clorosis, Raquitismo.

Esta aprobado por la Academia de Medicina como supremo vigorizador el famoso tónico - reconstituyente

Los médicos lo recomiendan en todo tiempo. No se vende a granel.